INSTRUCTIVO DE OPERACION, CENTROS DE SERVICIO ¥ POLIZADE
GARANTIA. ADVERTENCIA: LEASE ESTE INSTRUCTIVO ANTES DE

4]
Q
el
G
5
©
2 o
o™
- T
" :
S
& g~
5 o 5 d
= & = E @
3 £ 2% &
E=
% @ S E o 2 8
=4 2 g = = 8 g
= 2 s =8 3 5 &
o & B = & SiTvg
4 @ E 8 F T Eg=e
i o S g4 & Zas
] T EE ~ Cad
g G = B g o=2
& 2oy o DEF
2 E 85 2 BuE
s w T o= 9%
@ 5 £ o Eol
14 2 & Sgw T
-] [44] Te 522 62
g i
@ w G2 $oF o£E
5 = (S SEC B3
Q B2 854 822
8 o 3 =8 498 o%o
® ZTzO 252 255 232
w02 o R0 ohEs OFn
& Z=F FEW 28 T8
| el = STy BT B Luw
= Eczm 298 S S88
) @ > Zaz 2, 2ES
o ol = ek LR D-;Q
{ 2EH 488 g68 gog
= I-—P 8YS Sex c:gc
[+ Oy = %55,3 z8d& ZE=
= = ey OHD Dego DD
W Geod SEE grot
[ B B e ey B oW
nEF goo SRE goo
= ZEZT L 222
== Lot BUT Bab
DEWALT Industrial Tool Co., 701 East Joppa Road, Baltimore, MD 21286 {MAY04-CD-1)

Form No. 623136-00 BWOS0-DW05S
Copyright © 2008, 2004
The following are tradermarks for one or more DEWALT power tools: the yellow and black color
stcherne; the *IF shaped alr intake grill; $he arvay of pyramids on the handgrip; the kit box con-
figuratior; and the aray of lozenge-shaped humps on the surface of the tool

IF YOU HAVE ANY QUESTIONS OR COMMENTS ABOUT THIS OF ANY DEWALT TOOL,
CALL US TOLL FREE AT

$-800-4-DEWALT {1-800-433-8258)

Gieneral Safety Bules - For 4l Battery Operated Tools
WARNING! Read and undersiand all instructions. Failure to foffow
all instructions fisted below may result in eleciric shock, fire andior

senous personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

WORK AREA

« Keep your work area ofean aivd well Iit. Chitered benchres and dark areas invite acci-
dents.

Do not aperate power toofs in explosive atmospheres, such as in the presence of
Hammabie liquids, gases. or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes,

Kesp bystanders, children, and visitors away while operating a power fool
Distractions carr cause you 1o lose control,

ELECTRICAL SAFETY

« Do hot abuse the cord. Never use the cord o carry the fool Keep cord away Fom
heat, off, sharp edges or moving parls. Repiace damaged cords immediately.
Damaged cords may create a fre.

A battery operated toof with integral batferies or a separate battery pack must be
recharged only with the specitied charger for the battery. A charger tha may be sui-
able for ore type of battery ray create a risk of fire when used with ancther battery.

Use battery operated tool only with the specifically designed battery pack. Use of any
other batteries may create a visk of fire.

PERSONAL SAFETY

< Sty alert, watch whal you are doing and use common sensse when operating &
power tool. Do not use ool while tived or under the infivence of drugs, alcohiol, or
madication. A moment of inattention while operating power 1ools may resull in serous per-
sonal injuy,

Drass property. Do not wear loose clothing or jewely. Contain Jong hair Keep your
hair, clothing, and gloves away trom moving parts. Loose clotfing, jewsfny, or fong hair
can be caught in moving parts. Air vents often cover moving pants and should also be
BYOH

Avoid accidental starting. Be sure swilch is in the locked or off position before
fnserting battery pack. Carvying tools with your finger on the switch or inserting the bat-
tery pack into a fool with the switch on invites accidents.

Remaove adiusting keys or wreriches before turning the fool on A wrench or key that
is feff attactred 1o a roteting part of the tool may result in personal irjury.

Do not overreach. Keep proper fooling and balatice at &l times. Proper fouting and bal-
ance enables better control of the tool in unexpected situations.

Use safely equipment. Ahways wear eye profection. Dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat, or hearing provection must be used for appropriate conditions.

TOOL USE AND CARE

Yse clamps or other practical way lo secure and support the workpiece to a stable
platform. Holding fie work by fand or against your body fs unstable and may lead to a foss
of cortref.

Do not force fool. Use the cotract 100l for your appiication. The correct fool wilf do the
Job better and safer ard the vate for which it s designed.

Do not ase ool i switch does not Juny fE af or off. Any tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

Diseonnect battery pack From tool or place the switch Ity fie Jocked oF off position
before making any adj . changing fes, oF storing the tool Such pre-
vertative safely measures reduce the visk of starting the tool socidanally.

Store idle toofs out of reach of children and other umirained persons. Tools are dan-
gerous in the hands of untraihed users.

When batteyy pack is not in use, keep it away from other metal objects Hke: paper
ofips, colns, keys, nalls, screws, or other small melal objects that can make & con-
nection fo one lermina o another. Shonling the battery terminals together may cause
sparks, burns, or 4 fire.

Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clearr. Properly maintained
tools, with shawp cutting edges are fess fikely 10 bind and are sasier to comrol.

Check for misalignment or Bisding of moving parts, breakage of parts, anvd any other
condition that may affect the fools operation. If damaged, have the fool serviced
before using. Many acciderits are caused by poorly maimained toofs.

Use only accessories that are recommended by the manwlacturer for your model.
Accessories that may be suitable for one fooh may become hazardous when used on
another lool.

SERVICE

Tool service must be performed only by qualitied repair personnel, Sewice or main-
tenance pedormed by ungualified personnel could result in a vek of injury.

Wherr servicing a tool, use only identical replacerment paris. Follow instructions In
the Maintenance section of this manaal. Use of unauthorized parts or failure fo follow
Mairtenance hstuclions may create a risk of elecivic shook or infury.

Add’nmnal Spocific Safely Rules
Hold tool by inselated gripping suifaces when performing an operation where the
cutting tool may cortact hidden wiring. Contact with a We” wire will make expossd
metal parts of the tool "ve” and shock the operator.
Wear safely gogales or other eye profection. Hammering and dulling operations cause
chips 1o fiy. Fiving paricles can cause permanem eve damage.
Bits, sockets and tools gel hot during operation. Wear gloves whern touching them.
Do not operate this tool for fong periods of Ume. Vibration caused by tool action may
be hamntut to yow hands amd arms. Use gloves to provide extra cushion and Hmit expo-
sure by taking frequent rest periods.
AWARNING: Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drifling, and other con-
struction activiies contains chernfcals known to cause cancey, birth defacts or other reproduc-
Hve harm, Some examples of these chemicals are:
s Jead from lead-based paints,
= crystatiine siica from bricks ard cemernt and other masonry produats, and
v arsenic and chrotium from chemically-reated umber (COA).
Your vek from these exposures varies, depending ofr how oifen you o this type of wok. To
reduce your exposure to these chemicals: work in a well ventilated area, and work with
approved safely equipment, such as ihose dust masks that are specially designed fo fiter out
microscopic paicles.
< Aveld prolonged contact with dust From power sanditig, sawing, arinding, drilling,
and offier construction aciivities. Wear protective clothing and wash exposed arezs
with soap and water. Allowing dust to get fnito your moutl, eyes, or lay on the skin may
Pprocte absorption of harmiul chemicats.
A WARNING: Use of ihis ool can generate andor disburse dust, which may cause sericus
and permanent respiratory or other infury. Always use MIOSHOSHA approved respiratory pro-
tection appropriate for the dust exposure. Diract paricles away from face and booly.
S CAUTION: When not i use, place toe! o its side on a stable surtace wiere i will not
cause a tipping or tatling hazard, Some tools with large battery packs will stand upright on
the battery pack but may be easily knocked over,
ACAUTION: Wear appropriale personal hearing protection during use. Under some con-
ditions and duration of use, noise from this product may contribate to hearng foss.
The label or your tool may include the following symbok. The symbols and thelr defiri-
tiong are as folfows;
v

armperes

watls

Alternating current
= i doad speed
D........Class Il Consinuction .../min .revolutions or
<) earthing rerminat pest it
&b ..o snlety alent symbol BFM..... .beats per minute

Important Safety Instructions for

Battery Packs

The baftery pack is not fully charged owt of the carton. Belore using the battery pack and
charger, read the safety instructions below. Then follow charging procedures outlined.

READ ALL INSTRUCTIONS

Do not krcinerate the battery pack even if it 1s severely damaged or i completely

wentt out. The battery pack can explode i a fre.

A simall feakage of Hguid from the battery pack cells may occur Ulider extreme usage

o femperature conditions. This does not indicate a fallure. However, if the owler seal is

brokers and this leakage gets on your skin:

a. Wash quickly with soap and water.

b. Neutrakize with & mild acid such as Jemon juice or vinegar.

. i battery fiquid gets inte your eves, fush firem with clean water for a minimuin of 10 i
utes and seek imivediate medical attention. (Medical nofe: The figuid [s 25-35% solution
of potassium hydroxide. )

Do ot cafry extra battery packs it aprons, pockets, oF tool boxes along with other

matal objects. Battery pack could be short aircuitad causing vamage to the batlery pack

and possibly causing severe bums or fire.

Charge the battery packs onfy in DEWALT chargers.

D NOT splash ov immerse i water or other liguids.

Do not store or use the tool and batiery pack inlocations where the lemperature rmay

Feach oF exceed 105°F (such &g outsidg sheds or meial bulldings Iy sutrtimet).

A DANGEHR: Never atternpt to open the batiery pack for any reason. If battery pack case is
cracked or damaged, do not insen into cherrger. Electric shock or slectrocution may resuft

Damaged battery packs should be returrred to senioe center for recycling.

NOTE: Battery storage and canying caps are provided for use whenever the battery is out of

the tool o charger. Remave cap before placing battery in charger of fook.

L WARMING: Do hot sfore of carty Batlery so that metal objects can con- @

tact exposed battery terminals. For exarmple, do not place battery i aprons,

pockats, tool boxes, product kit boxes, drawers, ete. with loose nails, sorews,
keys, ete. without batiery cap. Without cap in place, batfery coukd short cireult
causmg five or burns or damage o battery.

SHCAUTION: Battery pack must be sscurely attached 10 ool If battery pack is detached, per-

sonaf injury may result,

The BABRC™ Seal

The RBRO™ (Rechargeable Batery RecydingCorporation) Seat on the nickel-
cadmium baitery (or batiery pack) indicates that the costs 1o recycle the battery
{or battery pack) at the end of its usefud jife have already been paid by DEWALT.
In some areas, it is Hlegal to place spent nickelsadmium batienzs it the rask or
murnicipal solid waste stream and the RBRC program provides an snvironmen-
tally conscious allernative,

RBRC™ in cooperation with DEWALT and other batiery users, has established prograres in
the United States 1o faciitate the collection of spent pickel-cadmium batteries. Felp protect our
environiment and conserve natural resources by returning the apent nickelcadmium bafiery to
an authoized DEWALT service center or to your local rtailer for recydding. You rmay also con-
tact your local recyoling center for information on where to drop off the spent battery.
RBRC™ is a registered rademark of the Rechirrgeable Baitery Recyoling Comporation.

Battery Packs

When ordering replacement battery packs, be sure to indude catalog number and voliage:
Exteritded Run-Time battery packs deliver 25% more rin-time than standard haitery packs.
NOTE: Your tool will accept sither standard or Exdended Run Time battery packs. However, be
sure to select proper voliage.

Inportant Safety Instructions for Battery Chargers

SAVE THESE INSTRUCTIONS: This manual comains imporam safsty instruations for battery

chargers.

= Befors using chavger, read aff hstructions and cawionary madkings on charger, battery
pack, and product using battery pack,

ADANGER: 120 volts ave present at charging tenminals. Do not probe with conduative

objects. Eleciric shock or elecirocution may resuft,

A WARNING: Do not aliow any fiquid 10 ger inside charger. Electie shock may result

ACAUTION: To reduce the risk of injury, eharge only DEWALT ricke! cadmium rechargeable

batteries, Other types of batteries may burst causing personal injury and damage.

ACAUTION: Under certain conditions, with the charger plugged in io the power supply, the

expogsed charging comacts iside the charger can be shorted by foreign materal, Forsign mate-

Hals of a conduciive nature such as, but not fimBted to, steel wool, aluminuem folf, or any buildup

of metallic pariclas shoukd be kept away from charger cavities. Always unplug the charger from

the power supply when there is no battery pack i the cavity, Unplug charger before atterping

to clear.

D NOT attempt fo charge the batlery pack with any chargers other than the ones in

this manual. The charger and battery pack are specifically designed to work together.

These chargers are not inferded for any uses other than charging DEWALT recharge-

able batteries. Any other uses may resull in visk of fire, electrie shook or electrooution.

Do not expose charger 1o rain of show.

Full by plug rather thar cord when disconnecting charger. This will reduce risk of dam-

age to electric plug and cord.

Make stire that cord Is located so that i witl not be stepped on, fHipted over. or oth-

ernwise subjected 1o damage of siress.

Do rrot ase an extansion cord utless it is absolinely necessary. Use ofimproper exten-

aiorr cord could resull in Hok of fire, electric shock, or electrocutiorn.

An exterrsion cord must have adequate Wire size fAWG or American Wire Gauge) for

sately. The smaller the gauge number of the wire, the greater the capacity of the cable, that

is 16 gauge has more capactly than 18 gauge. When using more than one extension fo

make up the tolal lengih, be sure each individual extension conaing at least the minimum

wire size.




Recommended Minimum Wire Size for Extension Cords
Tatal Length of Cord
254, S0 7o 1601t

125/ 150/ 1754

Fhm 152m 229m 3085m 8381m 457m 538 m
Wire Size AWG
1@ 18 i 16 14 14 12

Do not place ary object on top of charger or place the charger on a solt surface that
might Block the vestilation slots and result in excessive internal heat. Place ihe charg-
er in a posilion away from any heat sowce. The charger js vemtilated ¥rrough siols in the
top and the bottom of the housing.

Do ot operate charger with danraged cord or plug — have them replaced immediate-

Bo not operate charger if it has received a sharp Blow, been dropped, or otherwise
clamaged It any way. Take it o an authonzed service center.

Do not disassermble charger; take it to an authorized service cenler when service or
repalr 15 Yegiirad. Incowect reassembly may result i a vsk of electiic shock, electrocution
or fire.

Diseonhect the charger from the outlet before atfernpiing any cleaning. This will
recluce the risk of electifc sfiock Removing the battery pack will not reduce this nisf.
NEVER atlempt to connect 2 chargers tegether.

The charger fs designed fo operate on standard househoid electrical power (120
Yolts). Do not atfempt o use # on any other vollage. This does not apply 1o the vehic
ular charger.

Battery Performance

Some chargers have a Tune-Up™ feature that oplimires baltery pack perdormance. Your
charger may provide automatic Tune-Up™ mode or manual {Le., push buion) Tune-Up™
made. For information on this feature, please sea the appropriate section below. Because bat-
tertes slowly lose thelr charge when they are not on the charger, the best place to keep your
battery pack is on the charger at all imes.

USING AUTCMATIC TUNE-UP™ MODE

The automatic TuneLip™ Mode squalizes or badances the individual cells in the baliery pack
aflowing i to functien at peak capachly. Battery packs should be tuned up weekly or alter 10
charge/discharge cycles or whenever the pack no longer delivers the same amount of work.
To use the automatic Tune-Up™, place the battery pack in the charger and leave i for at least
& hours. The charger will eycle through the following modes.

1. The red light will blink continuously indicating that the 1-heur charge cycle has started.

2. When the 1-hour charge cycle is complete, the light will stay on corinuousty and will no
longer biink. This indicates that the pack is fully charged and can be used at this time.

& Whenever the padk is left in the charger afier the fnitlal 1-hour charge, the charger wil
begin the automatic Tune-Up™ Mode. This mode continues up fo & hours or until the indi-
vidia! cells in the batiery pack are equalized. The batlery pack is ready for use and can be
removed at any fime during the Tune-Up™ Mode

4. Once the automatic Tune-Up™ Mode is complete the charger will fransition 10 a mainte-
riance charge; the indicator light shuls off when the automatic Tune-Up™ Mods is complete.

USING THE MANUAL TUNE-UP™ MODE

The manual Tune-Up™ mode equalizes or balances the individual cells in the battery pack
allowing it to function at peak capacity. This mode takes up to 8 howrs to complete. Battery
packs should be tuned up weekdy or affer 10 chaige/discharge cycles or whenaver the pack
o longer delivers the same amount of work,

1. To tune up your battery pack, place the battery in the charger as usual. The red light wilf
Blink continuously indicating that the charge eydle has started,

2. Press the Tune-Up™ Mode bution any time afier the charge cycle has started, The red

light will siop biinking memeriariy, biink quickly 3 imes, and then resume biinking confin-

uously. The charger is now tuning up the cells in your batiery.

. Whert the Tune-Up™ mode cyedle is complete, the light will stay on continuoushy. The pack
is fully charged and may be used at this time or lefl in the charger.

. i you select Tune-Up™ Mode and then change your mind, remove the batiery from the
charger. Afler 5 seconds, inser the baliery info the charger. The nomal charge oycle wilt
begir.

w“

N

SAVE THESE INSTRUCTIONS
FOR FUTURE USE

Chargers

Your tool uses an 9.6-18 Volt DEWALT Charger. Your batiery can be charged in DEWALT 1
Howr Chargers, 15 Minute Chargers or Vehicular 12 volt charger. Be sure o read all safety
irstructions before using your charger. Consult the chart on the baick cover of this manual for
competibility of chargers and baflary packs.

Charging Procedure
1. Plug the charger into an appropriate outlet before inserting battery pack,
2. Insen the battery pack into the charger (Fig. 1). The red (charging) light will blink corfinu-
ously indicating that the charging prosess has started,
& The completion of charge will be indicated by the red light remaining ON contincously, The
pack is fully charged arid may be used al this time or left in the charger,
A CAUTION: 120 volis present at charging terminals. Do not probe with conductive objects.
Danger of electric shock or electrocution.

iIndicator Light Operation

PACK CHARGING.... n B0 B B B B B 0§ § § |
FULLY CHARGED.

HOT/COLD PACK DELAY, L8 0B BB BB J}]}
REPLACE PACK..... S EEES BB OB OBOOTEY
PROBLEM POWER LINE........ o8 S S8 28 S8 SN B

Charge Indicators

Boma chargers are designed o delect certain problems that can arise with battery packs.

Problems are indicated by the red light flashing at a fast rate. H this oceurs, re-insent batiery pack

into the charges. if the problem persists, By a differen batiery pack 1o determine if the charger

is OK. If the new pack charges comreetly, then the original pack is defective and should be

returned 10 a sewvice center or sther collection site for recycling. § the new baitery pack elicits

the same trouble indication as the orginal, have the charger tested at an authorized service

center.

HOTCOLD PACK DELAY

Some chargers have a HotCold Pack Delay feature: when the charger detects a battery that

is hot, it autornatically starts & Hot Pack Delay, suspending charging until the batlery has

cooled. Afier the batiary has cooled, the charger automatically switches 1o the Pack Charging

mode. This feature ensures maximum battery life. The red light flashes long, then short while

i the Hot Pack Delay mode.

PROBLEM POWER LINE

Some chargers have a Problem Power Line indicator. When the charger is used with some

portable power sources such as generators or sewrces that convert DO to AC, the charger may

temporarily suspend operation, Bashing the red Hght with twe fast binks folfowed by a

pause. This indicates the power source & out of imils,

LEAVING THE BATTERY PACK IN THE CHARGER

The charger and battery pack can be left conneciad with the red light glowing indefinitely. The

charger will keep the batiery pack fresh and fully charged.

NOTE: A batiory pack will slowly lose its charge when kept out of the charger If the baltery

pack has not heen kept on maintenance charge, it may need to be recharged before use. A

battery pack rmay afso slowly lose its charge if left in a charger that is not plugged info an

appropriale AL source,

WEAK BATTERY PACKS: Chargers can also detect a wealk batiary. Such batteries are stiff

usable but should not be expecied to perdonm as much work. In such cases, about 10 seconds

aftar hattery insertion, the charger will heep rapidly 8 times to indicate a weak battery condi-

sion. The charger will then go on to charge the batiery o the highest capacily possible.

Important Charging Notes

1. Longest life and best performance can be obtained if the battery pack is charged when the

air femperature is betwesn 85°F and 75°F (18 24°C). DO NOT charge the baliery pack
in an air ternperature below +40°F (+4.5°C), or above +105°F (+40.5°C). This is mportant
and will prevent serfous damage 1o the battery pack.

2. The charger and battery pack may bacome warrn to touch while charging. This is a nor-
mal condfion, and doss not indicate a problem.
3. If the batiary pack does not charge properly:
& Check current at receptacls by plugging in a lamp or other appliance
. Check to see if receptacle is connected to a light switch which turns power off when you
turm out the lights,
«. Move charger and battery pack to a losation where the surrounding air temperature is
approximalely 85°F - 78°F {187 24°C).
4. If charging problems persisy, iake the teol, battery pack and charger to your local serv-
g center.
4. The batlery pack should be recharged when i fails te produce sufficient power on jobs

which were sasly done previously, DO NOT CONTINUE to use under these conditions.
Follow the charging procedure. You may also charge a partially used pack whenever you
desire with no adverse affect on the baliery pack,

3, Under certain conditions, with the charger plugged inte the power supply, the exposed
charging contacts inside the charger can be shorted by foreign material. Foreign materials
of a conductive nature such as, but not imited to, steel wool, aluminum foil, or any buildup
of metallic particles should be kept away from charger cavities, Always unplug the charg-
arfrom the power supply when there is no battery pack in the cavity. Unplug charger before
afternpting 1o clean.

8. Do not freeze or immerse chasger in water or any other liquid.

A WARNING: Don't allow any liguid 1o get ivside charger. Electic shock may result. To facli-
tate the coofing of the battery pack after use, avold placing the charger or battery pack i &
WarT erviromment such as 1 a metad shed, or an uninsulated wailer,

£ CAUTION: Never attemp! to open the battery pack for any reason. i the plastic housing of
the battery pack breaks or cracks, retum 1o a service center for recyeing.

Motor

Voltage decrease of more than 10% will cause loss of power and overfeating, All DEWALT
tools are factory tested; if this tool does not aperate, check your battery pack.

Installing and Removing the Battery Pack

NOTE: Make sure your battery pack is fully charged.

Te install the batiery pack inte the {ool handle, align the base of the ool with the notch
ingide the twol's handle {Fig. 2) and slide the battary pack firmly into the handle until you hear
the logk snap infe place {Fig. 3

To remove the baitery pack from the toel, press the release buttons (A) and firmly pull
the battery pack out of the tool handle. Insert it into the charger as described in the charger
EGIE

OPERATION

Switch - DWOSS (Fig. 4}
Prassivg the BOTTOM pant of the rocker switch (B) rins the tool in forward {fght hand thread)
direction. Pressing the TOP of the switch reverses motor direction. This allows Socking”
fasteners to break them loose.

Variable Speed Trigger Switch (Fig. 4}

To tum the tool on, squeere the tigger switch. To am the tool off, release the tigger switch.
Your tool is equipped with a brake. The chuck will stop as soon as the tigger switeh is fully
released. The varlable speed switch enables you to select the best speed for a particutar apgli-
cation. The more you squeesze the Wgger, the fasiar the toof will aperate. Use fower speeds for
starting holes without a cemer punch, difling in metals or plastics, o driving screws. For max-
imurm fool life, use variable speed only for staring holes or fasieners.

NOTE: Confinuous use in variable spesd range is not mweommended. It may damags the
switch and should be avoided.

Forward/Reverse Control Bution {Fig. 4}

A forwardfreverse control huttor: determines the direction of the tool and dlso serves as a fock
off button. To select forward rofation, release the trigger switch and depress the
forwairdireverse controb button on the sight side of the tool. Ta select reverse, depress the for-
ward/rsverse control bution on the left side of the twol. The center position of the control bution
locks the tood in the OFF gosition. When changing the posifion of the eontrol Bution, be sure the
trigyer is released.

NOTE: The first time the ol is run after changing the direction of rotation, you may hear a
click on start up. This Is nommal and does not indicate a problem.

Quick Release Chuck - DWOEBQD, DWes2, DWO54, DWOSS
{Fig. 8}

NOTE: The chuck accepts 14" (6.35 mm) hex accessories only.

Place the switch in the locked off {center) position or remove battery pack before changing
accessotas.

Ter tngtali an accesseory, pull the chuck collar away from the front of the 100], insen the actes-
sory, and releass the collar. The acesssory is locked in place.

To remave an accessory, pull the chuck collar away from the front of the tool. Remove the
accassory and release the collar

Anvil With Detent Pin - DWO5S3, DW0S5s, DWOsT, DWoss
{Fig. 6}

Place the switch in the locked off (carses) position or remove battery pack before changing
ATTSESBONES.

To install & socket on the anvil, align the hole in the side of the socket with the detent pin
{C} onthe anvil (D). Press the socket on uniil the detent pin engages in the hole. Deprassion
of deterst pin may be necessary 1o aid installation of socket,

LCAUTION: Use only impact sookets. Non-impact sookets may break and cause a haz-
ardous condition. Inspect sockels prior 1o use fo ensure that # containg no cracks.

To remove a sooket, depress the detent pin through the hole, using a small pointed object,
and pull the socket off,

Usage
Your impact tool generates the following oulput torque:
Cat# Frelbe. Cat#  Ficbbs,

DWoso 78 Dwoss 120
DWost 100 Dwose o8
DWwos2 83 DWOs7 138
DWoss 117 DWosg 300
DWOS4 96

ACAUTION: Ensure fastener and/br system will withstand the level of torque genatated by
e tool. Excessive torgue may cause breakage and poasible personal injfury.
1. Place the socket on the fastener head. Keep the tool pointed straight at the fastener.
2. Press rocker switch 1o start operation. Always check torgue with a torque wrench, as the
fasianing torpe s affscted by many factors indiuding the following:

« Voltage: Low voltage, due 1o a nearly discharged batery, will reduce fastening torque.
Sockel size: Failure to use the correct socket size wit cause a reduction in fastening
orgue,

Bolt Sizer Larger bolt diameters generally requirs higher lastening torque. Fastening
torgue will also vary aceording to length, grade, and torque coefficient

Boft: Ensure that off threads are free of nust and other debis to allow proper fastening
torge

Material: The type of materal and surface fiish of the materal wi affect fastening
torgue.

Fastening Time: Longer fastening time results in increased fasiening torque. Using a
fonger fastening Hme than recommended could cause the fasteners io be overstressed,
stripped or damaged.

MAINTENANCE

Cleaning

With the motor running, blow dirt and dust out of all air vents with dry air at least once & week.
Wear safety glasses when performing this procedure. Exterior plastic parls may be cleaned with
& damp cloth and mild detergent. Although these parts are highly solvent resistant, NEVER use
solvents.

CHARGER CLEANING INSTRUCTIONS

L WARNING: Disconrect the charger from the AC outlet before cleaning. Divt and grease may
bes vemoved from the exterior of the charger using a oloth or soff non-metallic brush. Do not
use water or any cleaning solutions,

Accessories

Recommended accessories for use with your 1ol are available at exira cost from your local
dealer or authorized senvice center.

L CAUTION: Use only impact sockets, Nom-impact sockets may break and cause a haz-
ardous condition. Inspect sockels prior to use to ensure that i containg no cracks.

If you need assistance in locating any accessory for your tool, contact DEWALT Industrial Tool
Co., 701 East Joppa Road, Baltmore, MD 21286,

Lk CAUTION: The use of any other accessory not recommended for use with this tool could be
hazardous,

Repairs

To assure product SAFETY and RELIABILITY, repairs, maintenance and adjusiment (includ.
ing brush inspection and replacement) should be performed by authorized service centers or
other qualified sendce personnel, always using identical replacement perts.

Three Year Limited Warranty
DEWALT will repair, withou! charge, any defects due o faully materials or workmanship for
three years from the date of purchase. This waranty does not cover part failure due to normal
wear or tool abuse. For further detail of warranty coverage and warranty repair information,
visit www.dewalt.com or call 1-800-4-DEWALT {1-800-433-3258). This warranty does not apply
o avcessories or damage cansed where repairs have beer made or attempisd by others. This
warranly gives you specific legal dghts and you may have other rdghts which vary in cerain
slates of provinces.
In addition to the waranty, DEWALT 1oole are covered by our:

+ YEAR FREE SERVICE
DEWALT will maintain the tool and replace womn parts caused by normal use, for frae, any time
during the first year after purchase.

2 YEARS FREE SERVICE ON XRP™ BATTERY PACKS
00006, DOBOYT and DOBOTY




90 DAY MONEY BACK GUARANTEE
1 yout are not completely satisfiod with the performance of your DEWALT Power Tool, Laser, or
Nailer for any reason, you can return it within 90 days from the date of purchase with a receipt
for & full refund — no questions asked.
FREE WARNING LABEL REPLACEMENT. If your waming labels becoms illegible or are
rafssing, call 1-800-4-DEWALT for & free replacement.
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POUR TOUTE QUESTION OU REMARQUE Al SUSET DE CET QUTIL GU DE TOUT
AUTRE OUTIL DEWALT, COMPOSER LE MUMERO SANS FRAIS
1 800 4-DeWALT (1 860 433.9258)

Régles de séourité génédrales - Pour tous les outils
alimentés par piles
AVERTISSEMENT : If fawut Hire of comprendre toutes les directives.
Le nonerespect des directives présentées ci-tdessous potwrait causer un
choc électrique, un incerdie et/ou des blessures graves.

CONSERVER CES DIRECTIVES

AIRE DE TRAYAIL

e Laire de avall doit élre propre of bien éclairée. Les établis encombrés et le mangus
de fumigre peuvent entrainer des accidents.

e pas fafre fonctionner des outlls éleciriques dans des aimosphéres expiosives,
cotnnie et présence de lquides, de gar ef de poussidres Inflammables. Les oulils
elecigues produisent des Stincelies quf peuvent enfiarmer la poussisre ou les vapews.
Tetuir tes spectateurs, jes entants el fos visiteurs & Févart lorsquon ufilise Foutil. Les
distractions peuvent erirainer une perte de maitise.

REGLES DE SECURITE RELATIVES A L'ELECTRICITE

Maniputer le cordon avec sofn. Ne jamals Vutifiser pour transporter Poutil Tenir te
cordon & Pécart de Ia chaleur, de Phuile, des aréles vives ou des pféces mobiles.
Remplacer innnddintemant fos cordons endonmmagds, car s peuvent causer un
Incencie.

Urr outl alimelts par piles, dolé de plles intdgrées ou d'un bloc-piles distinet, dolt
dire recharge uniguement au moyen du chargeur indiqué pour 1a pile. Un chargeur
peut convenir & un type de pile, mais créer un wsque dincendie forsqull ssr utilisd avee une
sutre pile.

Nufiliser Foutil gu'avec ie Bloc-piles spéciafement congu pour celul-cl. L'ulisation
d'autres blocs peut causer un visque oincends.

SECURITE PERSONNELLE

Demeurer alerle, préter alfersion & ce que Forr fait of faire preuve de bons sens
iorsquion utilfse un oullf dlectrigue. Ne pas utilizer un oufil lorsqu'on ressent de fa
fatigile ou apras Avolr consormimé des drogues, de Falcool ou des médicaments. Un
moment dinattention durant Furilisation doutils Slsctriques pewt entrafner de graves
blessures,

Porter des vélemenis approprids. Ne pas porter des vétements amples wi des bijoux.
Atfacher les cheveux fongs. Tenir les cheveur, les vilements et les gants & Pécart des
pigces mobiles. Les vélerments amples, les bjjowx ef les cheveuwx longs peuvemn éire
happés par des piéces mobiles. Se tenir éloigné des svents puisque ces derniers pouraient
camoufier des pidres mobiles.

Eviter le démarrage sccidentel. 8assurer gue Pinterrupteur est verroulllé ou placé en
position oareét avant dinsérer un bloc-piles. Le fait de transpovter les outils en appuyant
sur fa gdchete ou dinsérer fe bloc-piles alors que linteruptewr est e posilion de marche
peut causer des aceidems.

Déposer les clés de rglage ou e serrage avant de meltre Foutif sous tension. S une
ol demeurs fixde 4 une pidce rotative de fout, das Messures petvent survenir

Ne pas tendre fe bras trop foirm. § faut demetirer en équilibre en tout lemps. Un bon
gquilibre permet une meillewre maitise de loull] dars les situations insttenduss.

Ytiliser du matériel de sécurlie. Foujours porter un protecteur octtaire. I aw utiliser,
au besoln, un masque antipoussiéres, des chaussures de sdoumé anlidérapanies, un
casue e sdouritd ou des profecteurs o orailles.

UTILISATION DES OUTILS ET PRECAUTIONS

Wiliser des pinces ou un aulre moyen pratique de fixer of de soutenir la piéce &
travaifier sUF ihe plate-forme stable. Le fait de tenir fa pidee avec ia maiy ou de lappuyer
contre fe corps ne petnet pas de fa stabiliser el cela rsque de causer upe perte de maitse.
Ne pas forcer I'outil. Utiliser Fottil convenant au travail & effectuer. Uoutif adéquat fera
Fe travai! de fazoon plus convenable et sdouriaire 59 est emplove au gime pour fequel i 4
&g Congy.

Me pas utilser Voutil s Nimerrupteur ne permet pas de Je metire sous ou hors tension.
Tour outh impossitde & cormmander au moyen de Pinterrupteur est dangereux et dolt éire
répard,

Débranchier fe bloc-piles de Foutit ou régler Finterrupteur en posiiion de verrouiliage
oy d'areét avant d'elfectuer des 1églages, de changer d'accesscire ou de rangsr
Poutil De tefles mesures préventives réduisent le rsque de fe mettve en marche
accidentellement,

Ranger fes outils hors de Iz portée des enfants ef des aulres personnes non
quatifides. Les outlts sont dangerewx entre fes mains o Willsatewrs non qualifiés.

Loreque la pfle n'est pas ulfiisée, Féloigner des aulres objets mélalliques, comme los
trombones, les piéces de monnale. fes clés, les clous, les vis ou aulres pelits objels
mdtalfiues, pouvant Siabilir utie contiexion entre Jes deux borves. Un court-cirouit aux
bonres de piles peut causer des éfineelles, des brilures ou up incendie.

Velllor & ertreteniy correctement les oulits. Affiiter ¢f neffoyer les accessoires de
coupe. Des oulils bien entretenus, ef dom fes ardles som coupanies, sont moing
susceptibles de se coltcer et son ples faclles & manier,

Véritier Ia présence de piéces mobiles mal aligndes ou colncdes, de pigces brisées

ol de toute autre condfifon pouvant altdrer je fonctionnement de Foutll. 8i Foutil est

entfonnnags, ¥ faut fo falre réparer avant de {uliliser. De nombreux accidenis sont

causes par des outils maft entretenus,

Utilfser seulemettt des accessoites recommandds par ke fabricant du modéle. Des

accessolres convenant & ur outll peuvent tre dangersux forsquion les installe sur un autre

oul.

REPARATION

= Seules des personnes gualifides peavert réparer los outifs. Une réparation ou un
ertretien effectus par ure personne non qualifise nsque dentrainer des blessures.

= faut utiliser unfuemertt des pléces de rechange identiques pour réparer un outil

Sufvre fes directives Saurant dans iz section « Entratiens » du présent guide. L'emploi

e plgoes inaddquates ou le non-respect des directives o entrelien peut provoquer ur chot

dlectrique ou des Blessures.

fégles de séourité particuliéres

» Fonir Poutif par les surfaces de salsie Isoldes pour les travaux ob Voutlt de coupe
risgue de toucher & dos fils dissimulds. Tow contact avee un #l “sous tension” provoguera
Vélecinsation” ves paries metalliques exposses f Félectrocution de Nitilisaieur,

« Toujours porter des funelles de profection ou toute autre protection oculaire. Lors du
manelage ou t percage, des debris sont rejetds dans Fair. Ces dervers peuvent causer
des dommages ooulaires permanem.

o Meches, doulifes ou oullls peuvent chaulter pendant leur utilisation. Toujowrs porter
des gants avant de fes maripuler.

o Ne pas uifffser cot outd pendant des périodes prolongdes. Les vibrations causées par
Foulil peuvent poser des risques pour s mains o les bras, Porer des gamts pour amontin
les vibrations, et pour imiter les nsques faire des pauses fréguentes.

M AVERTISSEMENT : Cerlaimes poussieres crédes parle poncage, fe sciage, le meulage et

e forage mécaniques ainsi que d'autres activités de construction contiennent des produits

chirnfgues reconiius pour causer fe cancer, des anomaties congeéniiales ou o autres ancmalies

lides & la reproduction. Panmi ces produits chimiques, citons notamment
s e plomb provenant des peintures au plomb |
o Ja sitice oristafiine provenant des briques, du beton et davtres matériaux de magon-
erie [
o Larsenic et Je chrome provenani du bois trate (arsémiate de cuivre et de chioms).

Le risque assocls & ces expositions vare selon fa fréquence de ces types de ravawx. Pour

réofire lexposition aux prodits chimiques © travailler dans un local bien veniils ef wtiliser du

matériel de sécunité approuve, comme les masgues antpoussisres spécialement congus pour

Hltver fes particules microscopiyues.

o Eviter le contact proforgd avec fa poussiére proverant du poncage, du sciage, du
meuladge ef du forage mécanigtie alhsi que o' wutres activités de construction. Porter
des vétemenms de protection et javer les parties exposées au savon et & leau. La
poussigre qul pourtalt péndtrer dans la bouohe et lss yeux ou se dépossr sur fa peau peut
Tavotiser fabsorption de produils ehimigues nocils.

AAVERTISSEMENT © Cer outlf peur produire ef répardre de la poussiére susceptible de

causer des dommages séeux e pemaneiis au sysiéme respiratoire. Toujours utifser un

apparei respiratcire antipoussieres approwve par e NMOSH oy POSHA, Didger fes particules
chans le sens opposeé o visage et diu comps.

AMISE EN GARDE : Aprés ulilisation, ranger l'outi] sur son ¢81é sur une surface stablp

& oir i ne pourra faive Bi rébucher i tomber personne. Certaing outils Squipés 'un large

Bloc-pile pewvent tenir 3 Ia vertivale sur ce dervier mais it sont ators facilement déstabilisss.

AMISE EN GARDE : Porter dos protecteurs o oreilles approprids durant Putifisation.

Selorr les conditions et fa durde d'uillisation, je buuit émis par cet oulil pewt causer une perte

aucfitive.

Ligtiguette apposse sur Foutll peut comprendie les symboles suivants. Yoici fes symboles

et feurs définitions

ampéres

TS

courant afternati
regime sans charge

B........constnuction LA Yo par miite

. tle classe bome de tere

A ...symbole davertissement  BPM..... batterenis par la minute
Consignes de séourité Importantes concernant les
blocs.piles

Le blocpiles rest pas complétement chargé fersqilon le sort de la boite, Avant dutiliser le
bloc-piles et le chargeur, ire les consignes de sécurité ci-dessous. Puis suivre la méthode de
chargement indiquée.
LIRE TOUTES LES CONSIGNES
MNe pas incindrer le bioc-piles méme s’ est trés endommagd ou complétement usd if
ristue daxploser si o le jette au feu.
il peat y avoir une légére fuite de fiquide en provenance des diéments du bloo-p
dans des conditions d'ulilisation ou & des 25 exlrémes. Cecl i'est pas un
signe de défalfance. Cependant, sife seeau d'dlanchéltsd extdrowr et brise of of le guide
entre e comact avec ki peay |
a e laver rapidement au savon ef & l'eauw;
b. neutraliser avec un deide doux, comme d jus dea citron ou du vinaigre ¢
o &l figuide des piles entre en contact avec les yeux, les dncer & Feau claire pendant au
moins 10 minutes et consulter immediatement un médecin. (Remarque d'ordre
mddical : Le fquide est une sofition composde & 25-35% d hydroxyde de potassium.)
Ne pas transporier de bloc-piles dans un tablier, une poche ou une boite & outils con-
tenant daufres objets mélalliques. Cela powralt provoguer wi court-ciewlt quf endom-
magerait le bocpifes et pourrail cauwser des brifures serieuses ou méme un incendie,
Me charger fes blocs-piles que dans fes chargewrs DEWALT.
NE PAS éclabousser ni immerger dans lsav ou dautres Hyuides.
Ne pas rapger ou Utlliser Poutil of Je bloo-piles danis des endrolis o la iempérature
peut atteindre ou dépasser 105°F (par exemple, dans les cabanons ou les baliments
mgtalliques, e dtd).
ADANGER : On e doit er ucur tas temter douviit e bloc-plles. Sison boitier est fssuré ou
sndommagd, ne pas inserer fs boc dans le chargeur au risque de sublr un choc éleatrigue ou
ue lectrocution. Les bocs-piles endommages dolvent éire retounes 8 w sentre de service
it ils seront recyclgs,
REMARCGHIE : Des capuchons sors fournis powr le rangereent et ke transport
des piles lorsqu'sles sont hors de Poutil ou du chargenr. Enlever e capuchon &
avant de placer la piie dans fe chargeur ou Poutil,
AAVERTISSEMENT : 8 'assurer, au moment de fanger ou de fransporter
& pite, quaucun objet méfallique wentre en comiact avec les bomes &
découvest de fa pile. Par exemple, ne pas placer la pile sans capuchon dans
wt tablfer, une poche, une bolle & outils, une frousse de prodults, un Hrok, elc.,
aves des clous, des vis, des olés, ste. en vrac. 51 le capuchon est pas installé, fa pile peut
subir un court-ciroult, ce g pewt Pendommager ou méme entrainer un incendie ou des
brdlures,
AMISE EN GARDE : Le bloopiles doit éire solidement fixd & Foutl; tout bloo-pites gul n'est
pas bien fixg & Fowll] risque de causer des blessures.

Bceau RBRCY

Le scomy RBRCY (Hechargeable Batiery Recyaling Corgoration) sur la pile (ou e

bloc-piles) au nickel-cadmium indique que les colis de recyclage de la pile (ou

du bloc-piies) & la fin de sa vie utile ont déja &té payés par DEWALT. En certains

endroits, ta mise au rebut ou aux ordures miunicipales des piles au nickel-

cadmium sst lldgale; ls programme de «RERC~ constitus dons une solution des

plus pratiques et dcologiques. Aux Eeats-Unis, la RBRCY, en collaboration avec DEWALT et

dautres socidids utlisatices de piles, a ris sur pied des programmes facilitant Ja collecte des

piles au nicksl-cadmivm usées. Afin de protéger Penvironnement et de conserver nos

ressources naturelles, les utiisaters de piles sont encouragés & retourner les piles au nickel-

cadmium usées & ur centre de service DEWALT autorisé ou & leur détaillant local pour leur

recyclage. lts peuvent également se renseigner ausprés de lew centre de recyclage local quileur

indiquera & quel site déposer les piles usdes,

ABROY est une marque de commerce de Torganisme américain Rechargeable Battery Recyeling

Corporation.

Blocs-piles

Paur comnander tout bloc-piles DEWALT de rechange, ne pas oublier dinclure le numéro de

catalogue ot fe volage © Les blocs-ples & durde prolongée ont une durés dutifisation

supériewre 3 colle des blocs-piles ordinafres de 25%.

REMARQIIE : Votre outll fonctionne sur bloc-piles standard ou & durae prolongde. Toujours

s'assurer cependant de cholsir le bon vollage,

Consignes de sécurité importantes concernant fes

chargaurs

CONSERVER CES CONSIGNES : Ce guide confient oes consignes de séourté importantes

pour les chargeurs.

o Avant dutiser Je chargeur, lire toutes les consignes et tous les marquages de sécunie sur
e chargew, fe Wocpiles et fe prodult wilisant fe bloc-piles.




LDANGER : Les bomes de charge recoivent une fension de 120 volis. Ne pas fes toucher
aver des objels conductews. au rague de sublr un choe électique ou une électrocution.
SAVERTISSEMENT : Nelaisser avcun fiquide sinfiltier dans le chargeur, Cela risque d'en-
tainer urr choo électrique.
SMISE EN GARDE : Powr idduire les risques de blessures, ne charger que Jes piles au rick-
el-cadmium rechargeables DEWALT. Les autres fypes de piles rsquent d'éclater, ef of entrair-
er ainsl des blessures et des dommages.
AMISE EN GARDE : Dans centains cas, lorsque Je chargeur est branché dans Ja source daj
irnentation, i est possible que des corps Strangers court-circuitent fes contacts de chrarge & nu
a Fimeériaur du chargew. Les comps Svangers conductews, normment fa faire dacler, Je papl-
er dfatumirium ou toute accumuiation oe particules metaligues, doivent Sire tenus a distance
des cavités du chargewr. On doit toujours débrancher fe chargeur de la source dalimentation
lorsquil iy a pas e bloe-piles dans fa cavitd. Débrancher s chargeur avant de femer de ls
nEoVer.
= NE PAS tenter de charger le bloc-piles avec un chargeur autre que ceux du présent
manuel. Lo chargewr e fo bloc-ples sont specifiquement congus powr Stre utilisés
conjointemernt.
e chargeurs he sont concus que pour charger des piles rechargeables DEWALT. Tow
autre usage peut entrainer un incendie, un choe électigue ou une electrocition.
Ne pes exposer fe chardgeur & la plule 1 & 1z heige.
Tirer sur R fiche of non sur le cordon pour débrancher le chargeur. Ainsi, on reque
moing dendommager fa fiche et le cordon dalmentation électrique.
Sasswrer que fe cordon est positionnd de facon & empécher quon ne le pidiine ou
et ne trébache dessus, ou Blenr quil soit exposé & des contraintes ou des
dormmages gusiconques.
On utitisera une rallonge seulement si c'est absofument nécessaive. Une rmllonge
Inawléouate peut enta iner ury incerrdle, un chee électrique ou une électrocution.
Pour des rafsons de sécurftd, fa ralfonge deoit comporter un calibre de il (AWE ou
American Wire Gauge) approprid. Plus Je numeéro de calibre du il est petil, plus fa capacite
oy cdble est grande ; par exemple, un numero de calibre dgaf & 16 correspond & une
capacihé plus grande quun numére oe cafibre dgal & 18. Lorsquon wilise plusisurs rafonges
pourobteni ka lorguewr totake, on doit & assurer que fes fils de chacure o'elles sond au moing
s cafibre minimum nécegsaire.

Cualixre de # minkmim recommmandé polr les raflonges
Longueur totale de |a rallonge
28 pb B0 opi TH pi 100 pi 128 pi 150 pi

175 pi

Fom 152m 220m 3085m 81m 457m B35m
Calibre AWG
18 18 8 18 14 14 12

Ne poser aucuir objel sur fe chargeur el ne pas poser fe chargeur sur une surface nnon
Fgtde Fisguamt d'obsiruer les prises d'air et dentrainer ainsi une surchauffe inferne
e Poulil. Placer le chargeur & Fécan de toute source de chaleur. f est adré par des fentes
aans ke haut et e bas oy boftier.

Ne pas utiifser fe chargeur si fe cordon d'afimentation ou ia fiche sont endommagés
— fes faire remplacer immiddiatement.

Ne pas utitiser le chargeur §' & regu un coup viclent, sf on ba dchappd ou 8'it a éid
endommage d'une fagon quelfcongue. On doit alers Fapporter & un centre de service
autorise.

Ne pas démonter fe chargeur ; il faut plutdt Fapporter & urr centre de service auloriad
I requiert de Fentrelien ou des réparations. Un réassemblage inaddquar risque
derrairer un choo dleatrique, une dlecirocution ou un incendiz.

Biébrancherie chargeur avant de tenter tout neltoyage. O rédult ainsf fes Haques de
chocs dlectrigues. Le sew falt denlever e Boc-piles e réduit pas ces risgues.

NE JAMAIS venter de racoorder dewr chargeurs Dun & lautre.

Le chargeur est concy pour éire alimenté par un couravt dlecirique domestigus
normal (120 volts). Ne ferez pas de Palimenter au moyen de toute autre tension. Cela
ne g'applique pas au chargeur pour poste mobile.

Rendement des blocs-piles

Certains chargeurs sont dotés dune caractérstique « Tune-Up'™ » (mise au point) permettant

doptimizer ls rendement des blocs-pliles. Votrs chargeur paut 8irs doté d'un mode Tune-UipH®

autornatique ou manuel (c.-a-d. & bouton poussolr). Pour obtenir des renseignements sur celte
caractéristique, consulter la section appropride cidessous. Comme les pifes perdent leur
charge lentement lorsqu'eles ne sont pas placdes dans le chargeur, I est préférable de les

{aisser a cat endroit en tout temps.

UTILISATION DU MODE TUNE-UP" AUTOMATIGUE

Le mode Tune-Up™® auiomatigue squilibre les différents dléments du bloc-piles afin de lui

permettre de forctionner & pleine capacité. Les blocs-piles dolvent &ive mis au point chague

semaine ou aprés 10 cycles de charge/décharge, ou quand ils noffrent plus le méme
rendement. Pour uliliser le mode Tune-Up™ automatique, placer le bloc-piles dans le chargeur
pendant une période dau moins huit heures. Le chargeur exécute les cycles sulvants,
1. Le voyani rouge slignolera en continu, ce qui indique que le wyce de dharge dune durge
dune heure est amorcé.

. Lorsque le cycle de charge dune durée dune heure est tenming, le voyant reste allumné
cortinueliement et ne clignote plus. Cela indique que le bloc est enfierement chargé et peet
étre uniiied.

. Lorsque e bloc demeurs dans ke chargeur aprés la période de charge initiale de une hewrs,
le chargeur passe en mode Tune-Up'® automatique. Ce mode se maintient pendant huit
heures ou jusaua ce que les diffdrenis dléments de la pile solent équifibrés. Le bloc-piles
est prét & &tre ulilied &t peut Stre retiré en tout ternps au cours du mode Ture-Uph®,

. Une fois gue le mode Tune-Up™ automatique est terming, le chargeur passe en charge de
maiktien ; le voyani 8'éteint quand fe mode Tune-Up™ attomatique est terminé.

UTILISATION BU MODE TUNE-UP™ MANUEL

Lea mode Tune-up™ manuel Suuifibre les différents dlements du bloc-piles afin de lui permetire

de fonctionner & pleine capaciia. Ce mode nécessite enviren huit heures. Les blocs-piles

doivent étre mis au point chague semaine ou aprés 10 oycles de chargeldéchargs, ou quand
ils offrent plus e méme rendemarnt.
1. Porr mettrs au point le bloc-plies, le plaser dans le chargeur comme dhabitude. Le voyant
rouge clignotera continuellerment, ee qui indigue que e cyde e charge est amores,

. Agpuyer sur le bouton de mocds Tune- Up’“ antout lemp&. apres fe ddébut du m/t,le e c?\avge
Le voyart rouge cessera momsnianémert de clignoter, clignotora rapidement & trols
reprises, puls recommencara & clignoter continusiement. Le chargeur met maintenant ot
point los sléments de la pile.

. Al fin du eycle due mode Tune-Up™, e vayant rouge demeure allumé continualement. Le
Bocplles est alors complétement charge ef on peut Putiliser ou ke laisser dans le chargeur

. 8i Pon sélectionne le mode Tune-Up'® et qu'on change ensulte didée, § faut retirer Is blog
du chargeur, Aprés cing secendes, insérer le bloc-piles dans le chargeur Le cycle de charge
nommal g'amorcera,

CONSERVER CES CONSIGNES
POUR UTILISATION ULTERIEURE

Shargeurs

Loutif utilise un chargeur DEWALT de 9.6-18 volts. Les piles peuvent étre chargges au moyen
dun chargeur DEWALT dune hewre ou de 15 minutes, ou dun chargeur pour véhicules de 12
volts, assurer de lire toutes les consignes de séawitd avant dutiser te chargeur. Consulier e
diagramme apparaissant sur la couveriure amiere du présent guide afin de verifier la compaii-
bilité du chargeur avet le bloc-pile.

Méthode de charge

1. Branicher le chargeur & une prise de courant appropriée avant dinsérer le bloc-pies.

2. resérer ke bloc-plies dens le chargewr {Fig. 1). Le voyant rouge {recharge) dlignotera
continuellement, ce qul indique que e cycle de charge est amoé,

3. Le bloc-piles est complétement chargé lorsque le voyard rouge resie allumeé
corfinuellement. Le bloc-piles ast alors complétement chargé et on peut Tuliliser ou le
laisser dans e chargeur.

S MSE EN GARDE : La tension présemie aux bornes de charge est de 120 volts. Me pas les
wrcher avec des objets conducteurs. Il y & danger de choe dlecirique ou of électrocution.

Fonctionnement du voyvant

]

o
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]
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indicateurs de charge

Certaing chargeurs sont congus pour détecter cenains problémes pouvant altérer e
fonciornement des Mocs-piles. Las problémes sont signalés par le clignotement rapide du
voyant rouge. S cela se produll, réintroduire le bloc-piles dans le chargeur. S le probléme
persiste, eszayer un aulre bloc-piles pour déterminer si le chargeur esten bon état. G la charge
du houveau bioc-piles se fait sans probléme, e bloc sriginal est délectueux et il faut e retoumer
& un cenlte de service ou & un site de collects powr quil solt recyelé, Si Pindication de panne
parsiste avec le nouvesy blocpiles, faire tester le chargeur 4 un contre da service mslorisd,

.88 S8 48 88 86 &6 s

RETARDEMENT — BLOC-PILES CHAUD/FROID

Cenlains chargeurs sort munis dune fonction de retardement en raison d'un bloc-piles

chaudfroid : lorsque le chargeur déledte une pile chaude, i déclenche automatiquement un

retarderment — bloc-plies chaud, interrompart la charge jusqud ce que la pile alt refroidi.

Lorsque les piles somt refroidies, le chargeur passe austomatiquement en mode de chargement

du bloc, Cette fonction permet de maximiser ka vie utile des piles. Lorsque le chargeur est en

mode de retardement en ralson du blocpiles chaud, le voyant rouge clignote en émettant

ahernativement des signaix de lumise longs et brafs.

SOURGE [¥ ALIMENTATION INADEQUATE

Certains chargewrs comportent un indicateur de source dalimertation défectueuse. Lorsque le

chargeur sat Wilisé aves certaines sources o alimentation portatives, comme des génératrices

ou des convertisseurs c.o-t.a., | peut cesser de fonciionner temporatrarment ; fe temoin rouge

érmettant alors Un clignatements corstitué de deuy sigraity rapldes suivis d'une pause.

Cela indique gue la source dalimentation est hors limftes.

BLOC-PILES LAISSE DANS LE CHARGEUR

On peut leisser te chargeur et le bloc-piles branchés avec le voyant rouge allime indéfiniment.

Le chargeur maintiendra le bloc-piles complétement chargé.

REMARGUE : U bloc-piles se décharge lentement hors du chargeur. §'if 'élait pas alimenté

par la charge de maintier, il faudrait peut-8tre le charger de nouveau avant de lutiliser. Un bloo-

piles peut également se décharger lentement si on le laisse dans un chargeur qui n'sst pas

branché & une source de courant c.a. appropriée.

BLOCS-PILES FAIBLES : Los chargewrs peuvent egalernent délecier si des piles sont faibles.

Cedles-ci sont uiiisables mals on ne doft pas &atterdre & ce ai'elies offrert e méme rendemerd.

Pawr signaler guiun bloc-piles est faible, le chargsur émet huit bips rapides environ 10

sevondes aprds qu'on v & inserd e bloc, Le chargeur commence ensuite & charger les piles

jusqu'a leur capacité maximate,

Remarques importantes sur la charge

. Pour une durée de vie maxirmale et un renderment optirsal, le bloc-pites dolt &tre chargé &

une température amblants de 65 & 78°F (18 4 24°C). NE PAS charger Is bloc-plles & une

température inférieure & +40°F (+4,5°C) ou supérioure 3 +105°F (+40.5°C). B ¢'agit dune

mestre de précaution mportante pour eviter des dommages séreux au bloc-piles.

Le chargeur et & bloc-piles peuvent devenir chauds au toucher pendart le chargement. B

saght d'une condition nomnale, qui windique pas la présence dun probiérme.

Sile bloe-plles e se recharge pas corectement ©

. Veérifier le courant a la prise en branchant une fampe ou un autre appareil électique.

. Vérifier que la prise riest pas connectée a un interrupteur coupant ie courant lorsque
wouss fermez les lumieres.

. Placer & chargeur t le bloc-piles &
denviron 65 & 75°F (18 4 24°C)

. 8y a toufours des problémes de charge, apporier Poutll, I bloc-plles et le chargeur &
un centre de service local,

Le bloc-piles doit &ire rechargs lorsquil re: produft plus suffisamment de puissance pour des

travaux qui staient auparavant effectués sans difficultd, CEGSER Putiisation dans ces

conditions. Sufvre la méthode de charge. On peut également charger un bloc-piles

pariellement déchargs sans que csla nait dincidence negative sur e bloc-piles.

Dans certaing cas, lorsque le chargeur est branché dla source dalimertation, i st possible

que des corps élrangers court-cireuitent les contacts de charge & nu & Vintérisur du

chargeur. Les comps Strangers conducteurs, notamment la laine dacier, le papier

d'afumisium ot toute accumtiation de partfcules métalliques, dofvent 8tre tenus & distance

des cavitds du chargeur. On doit toujours débrancher ls chargeur de la source

dalimerdation lorsquil i1y a pas de bloe-piles dans la cavite, Déhrancher le chargeur avant

de tenter de ke nettoysr,

8. Ne pas congsler ni immerger le chargeur dans Peau ou un liguide quelcorgue.
AAVERTISSEMENT : Ne fisser aucun liguide s'infilirer dans le chargewr. Cela vsgue den-
wainer un choc dlectrigue. Pour fackiter le refroidisserment des pu‘e.s apres Fusage, éviter de
placer e chargeur ou e bloe-piles & la chalewr, comme dans un cabanon mélallique ou dans
une remorgue non isolde,

ARISE EN GARDE © Op e doft en aveun cas tenter dowvrir fe tloc-piles. Bf le boltier de plas-
tigue du bloc-piles e brise ou se fissure, fe rapporter & ur centre de service pour le recycler.

Motour

Unie chute de tension de plus de 0% enfrainera une peris de puissance et une surchauffe.
Tous tes outits DEWALT font Pobjet dessals en using ; si Fouti ne fonctionne pas, vérifier le bloc-
ples.

Installation ot retrait du blos-piles

REMARQUE : Yassurer que lo bloc-piles ost entiérement chargs,

Foy installer le bloc-piles dans fa poignée de Pouti, aligner la base de Poutil sur la rainare 3
Fintérieur de la poignée (Fig. 2) et {aire glisser s bluc fermement dans la poignée jusqua ce qu'un
son de veroulllage se fasse entendre (Fig. 3).

Pour retirer le bos-piles de Pouitll, appuyer sty les boutons de dégagement (A} ot trer fermement
suy fe bloc-plles pour be retirer de la poignée de Powil, Uinssrer dans le chargeur tel quiindiqué dans
la section du present guide qui trafte du chergeur.

FONCTIONNEMENT

Interrupteur - DWOSS [Fig. 4}

Le fait dappuyer sur la partie INFEFIEURE de finterrupteur & bascule (B fait fonclionsier outi
en marche avant {flisté & droite). Le falt Tappuyer sur sa partie SUPERIEURE inverse la direc-
tort du moteur. Gela parmet de débloquer lss fixations pour les libérer.

Interrupteur & gichette & vitesse varfable (Fig. 4}

Paur metire Poutil en marche, appuyer sur Pintermapteur & gachetie. Pour apréter Powtf], reléch-
er Vinterrupteur & gachetie. Cet outll est équipé d'un mécanisme de freinage. Le mandrin s'ar-
rétera automatiquement dés que ks gichetie sera relachde. Linterrupteur a vitesse vatiable
permet da choisir la vitesse qui convient le miewx & une application pariculidre. Plus on appuie
sur linterruptew, plus Poutit foume rapidernent. Utiliser Poutil & des vitesses plus basses pour
amorcer le pergage de trous sans coup de pointeats, pour le percage des métaux ou du plas-
tigue ou pour le vissage. Pouy assurer a Poutil une durde de vie maximale, n'utiiser la vitesse
variable que pour amorcet e pergage de trous ou pour la boulonneie,

REMARGRE  Lutlisation prolongée & des vitusses variables n'ast pas recommandée. Gela
pourralt endommager Uimerupteur

Bouton de commande avant-arviére [(Fig. 4}

Le houton de commande avant-arrigre détermine le sens de rotation de Poutil et sent également
de bouton de verrouillage. Pour sélectionner la rofation avant, relacher Vinterruptewr ot
enforcer le bouton de commande avani-arisre sur le coté droit de Foutil, Pour sélectionmner la
rotation arrére, enfoncer ks bouton de commande avani-artigre sur b c8ié€ gauche de Poutil
Lorseastil est placéd au eentre, le bouton de commands verroudlie Poutll en position IPARRET.
Avant de changer la position du bouton de commands, veiller & relacher dabord Pinterrupteur
REMARGUE © Lorsque Yon ulifise Foulll pour la premiére fols aprés avolr changé le sens de
rotation, # est possible gu'un déolic se fasse entendre au démarrage. Ge bruit est nomal st
windigue pas la présence dun probléme.

Mandrin automatioue - DWOS0, DW0OS2, DW0S4, DWOSE6

{Fig. 5}

REMARGUE : Le mandrin raccepte que des accessoires hexagonaux de 8.35 mm (1/4 po.).
Metire Finterrupteur en position de verouillage (centre) ou retirer ke blec-piles avant de chang-

er daccessoire.

Four installor un accessoire, tirer le collier du mandiin vers Pavant, hors de Poutil, insérer
Paccessoire, puis relicher le collier. Uacosssoire est maintenant verrouilié en place.

Four relirer un accessaire, tirer ke collier du rrandrin vers Tavas, hors de Foulll, Retirer Pac
cessoire puis relacher le collier.

Encliime A cheville d’arrét - DWOE3, DWOSS, DWOS7,
DWos (Fig. 6)

Metire Hrserupteur en position de verruillage {centre) ou retirer le bloc-piles avant de chang-
er dacessoire.

Bour installer une méche sur Penshume, aligner le trou sur le ofid de la doullle aves la
cheville darrét (C) s Penclume (D). Appuyer swr la douille jusgia ce que la cheville damét
s'enclenche dans ke brou. Une ceraine pression sur la cheville Farrdt peut gavérer nécessaire
pour aider 4 Vinstallation de la douille.

£ MISE EN GARDE : Nuliser que des douilles powr ofé & choe, Toul autre modgle pourratt
e briser et poser des vsques pour Futifsaieur. Inspecter les doulles avant foute ulifisation
pour &' assurer quelles ne sont pas Bides.

Bour retirer une deuille, pousser la cheville d'arét an fond du trou, & Paide dun petit objet
pointu, st retirer la douille.

oo™
o

o

un endroit ou la température de Valr ambiant est

o

-

o

tilisation
et outil & percussion génére les couples suivants @
Car# N Lat # HNm
DWOSD w7 DWoss 745
DW0S1 35,6 DWoss Rk
DWoR2 2.8 DWosT 87,1
DWoss wmay7 DiWoss 406.8
DWO54 1302
L IWSE EN GARDE : S'assurer que fout vis/Borou evou le sysiéme supportera fe niveau de

couple géndré par Foutil. Un couple excessif pose des waques de dommages matéviels et
comporels.



1. Instafler la douifle sur la téte de fixation. Maintenir Poutil droit sur la fixation,

2. Agpuyer sur Pinterruptour 2 bascule pour commencer Putiisation. Toujours vérifier le cou-
ple & Faide dune cleé dynamométricue, car le couple de servage o9 alfecté par beaucoup
de facieurs, y compris @
= Le voltage : Un voliage faible, causé par une pile presque 8 plat, réduira le couple de

serage.

Le catibre des doullies : Luilisation de douifies de mawvais calibre réduira le serage

e couple.

Le calibre des bodlons : Des bowons de gros diamétre requidrent géndralement un

serrage de couple supdriew. Le serrage de couple varera aussl en fonclion o la

longuewr, du degré et du cosflicient de couple.

Ecrou : Véifier que fe letage ne componte ni débris ni roullle pour assurer u couple

e serrage adéquate.

Le matdriel : Le ype de matdrie] ou de finfion du matériel affectera le serage de cou-

ple.

La durde de serrage : Plus Ia durée de serage est fongue, plis fe seriage de couple

est fmportant. Le fait o utiliser une durée de serrage supsroure au lemps recomimands

augmente les reques dendormimager ou stresser les fixations ou feur filetage.

ENTRETIEN

Nettoyage

Alors que le meoteur foumne, himiner les poussidres et débis hors des dvents au moins une
{ols par sermaine 4 Faide dun jet d'air sec. Toujours porter des lunefles de proteciion lors de
cette procédure. Les parties extemes en plastique peavert e netioyées & Palde d'un chiffon
hamide et d'un détergert doux. Bien que ces panies solemt exirémement résistantes aux
solvants, NE JAMAIS wifiser de solvanis.

INSTRUGTION DE NETTOVAGE DU CHARGEUR

BAVERTISSEMENT : Débrancher le chargeur avant tout nedtoyage. Toute saleté ou gralsse
sur fa pariie extemne du chargeur peut étre netoyde & laide oun chifforn ou d'une brosse non
smdltafligue. Ne pas uiliser dfeau ou fout autre guwide netioyant,

Accessoires

Des accessoires recommandsgs pour Puifisation avec Foulll sont disponibles & un colt sup-
plémentaire auprés du détaillant cu du centre de service autorizé local.

BWISE EN GARDE : Nuliiser que des dowilles pour clé & choe. Tout autre modéle pounait
se briser ef poser des tsques pour Nutilisatewr. Inspecter les douifies avant toute utilisation
pour sassurer qu'elles e sont pas félées.

Afin dobienir de Faide pour se procurer un accessoire desting & cet oulll, commurniguer aves
: DEWALT Industrial Tool Co., 701 East Joppa Hoad, Baltimeore, MO 21286,

SMISE EN GARDE : Lutlisation de tout auire accessoire non recomimands pouriait 8ire dar-
gEteN.

Réparations ) )

Pour préserver volre SECURITE et la FIABILITE du produit, tout entretien, réparation ou
réglage {y compris inspection et remplacement des balals) doit Stre effeciué par les centres
de servics autorisés ou tout aulre service de réparation qualifié en utilisant loujours des pidces
da rechange identiques.

Garantie limité de trois ans

DEWALT réparera, sars frais, fout produll défectueux causé par un défaut de matériel ou de

fabrication pour une pérode de trols ans & compter de la date dachal. La pré

Cuandeo no lag ulilive, guarde las herramientas fuera ol alcance de los nifios o de
cualguier persona ho capacitada. Las heramiemas son peligroszas en manos de usuarios
1o capacitados.

Cuande no uiifice fa baleria, manténgala alejada de olros objefos meidficos lales
como: clips, monedas, Haves, clavos, tomilios ¥ ofros objeios peguefios de metal die
pueden hacer contacto enire una lerminal ¥ ofra Un contociewito entre terminales de
bateria pueds veasionar ehispas, quemacturas o up incendio.

Cuiidle fas herramienttas. Conserve fas herranvientas de corle afifadas i limpias. Unas
hewamientas adecuadarmente cuidadas y con los bordes de cors afilados se deforman
meres ¥ son mas feles de conrofar,

Compruebe §f las plezas moviles se desatinean o deforman, si hay alguna pleza rota
o cuaiguler olra circunsiancia que pueda afectar la operacics de la herramienda. Sila
herramienta estd daflada, hdgala reparar ames de usarta. Muchos accidentes los
provocan unas hereamientas mal cuidadas,

Utitfoe difcamente Jos accesorios por ¢ fabricante para su modefo.
L mismo acossorio pusde ser adecuado para una heramienta, pero pelyrose si se usa
e ola.

SERVICID

= Ef servicio a la herramiema sdio debe realizario persoral cualifivado. El servicio o
marierimiento realizados por personal no calificado puede dar como resultado un esge de
lesiones,

Al proceder 3t mantenimiemio de una herramienta, utffce dricamente refacciones
identicas. iga las insbucciones de fa seccion "Mardenimignto" de este manual. La
utifizacion de plezas no autorizadas o no respetar fas Instrucciones de mantenimisnto pusde
suponer un pelipr de chogue eféctivo o de lesfones.

Mormas especificas de seguridad adicionales
Sufefe ia herramienta por las superficies alslames si Heva & cabo una operacion en
que ia frerramienta puede tocar un conductor oculte. El comtacto con un conductor active
provecard que fas plezas metdlicas de fa hewamienta conduzean electieldad v que of
operader reciba una descarga eléctica,
Use gatas de protecoidn o olre fipo de proteccion cocuwlar £l maniffado y raladrado
pusder hacer gue vueler asiflas. Estas particulas pusden causar dafios permanenies.
Las brocas, los caseuitios y hertamiertas se calfervian durants Iz operacion. Use
guamtes cuando fas logque.
Mo opere esia herramianta durante periodos largos de flempo. La vibracidn causada
por iz accion de la hewamienta pueds ser dafiina para sus manes v brazes. Use guantes
para un mejor amottiguamiento ¥ descanse con frecuencia para imitar su exposicion,
SADVERTENCIA: Parte del polve generado al ljar serarn, esmeriar o taladiay, asi come &
realizar oiras activivades del sector de fa consiruccion, contisnen producios quimicos que
pueden producir caneer, defectos cengenilos u olras afecciones reproductivas. Ejemplos de
e585 subsiancias qu{mtcas HOFY

e plomoe procedenie de pinturas basadas en plome,

e oxido de siici cristating procedente de ladrilles, cemento ¥ otros productos de

mamposteria, y

e arsenico y aromo provedentes de madera tratada quimicamente (CCA)
El paligro derivade de sstas exposicionss que usted enframte varia en funaldn de la frecuenaa
con que se reafios esie Hpo de trabaje. Para reduciy Ia exposicion a esas sustancizs quimicas:
frabaje en una Zona bien ventilada y Hevando equipos de seguridad aprobados, como

e garantie

s couvrs pas les pleces dont la déferiuositd a été causée par une usure normale ou Pusage
abusif de Powtll, Pour obteniv de plus amples renseignements sur les piéces ou les réparations
couvertes par la présente garantie, visiter le site wawdewalt.com ou composer e 1 800 433-
9258 (1 800 £-DEWALT). Cetle garantie ne s'applique pas aux accessoires et ne vise pas les
dommages causés par des réparations effeciudes par un tiers. Cette garantie confére des
droits Bgaux pariculiers & Fachetsur, mals oslui-of pourralt aussi bénéficier dautres drolts vari-
ant d'unt état ou dune province a Paulre.

En plus de la présente garantis, les outils DEWALT sont couverts par notre ©

CONTRAT PENTRETIEN GRATUT YUN AN

DEWALT entretierdra Foutil ot remplacera les piéces usées au cours dune utifisation normale
et ce, gratuftement, pendant une période d'un an & compter de la date Fachat,

CONTRAT DENTRETIEN GRATUIT DE DEUX ANS
SUR LES BLOC-PILES XRPY
DCouoE, DOO0ST ot DOOOTE, etla
GARANTIE DE REMEOURSEMENT DE 90 JOURS

SiPacheteur n'est pas entiérernent satisfall, pour quelgue raison que ce soit, du rendement de
foull dlectrique, du laser ou de la doususe DEWALT, celul-ci psut le reioumer, acsompagng
dun regu, dans les 90 jours & compter de fa date dachat pour obisnir un remboursernent inté-
gral, sans aucun probleme.

FEMPLACEMENT GRATUIT DES ETIGUETTES D'AVEHTISSEMENT « Si les éiqueties
daverissement deviennent ilisibles ou gont perduss, composer e 1 800 4-DEWALT pour
ehitenir un remplacement gratuit,

Normas generales de seguridad - Para todas las
herramientas gue funcionan con bateria
ADVERTENCIA: Lea fodas las instrucciones hasta comprenderias.
No ajustarse a las instrucciones siguientes puede ser causa de choqgue
electico, incendio o lesiones graves.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

AREA DE THABAJO

Mantenga el drea de trabajo limpia y et iluminada. Las bancadas desowdenadas y las
Zonas vacuras propician los acciderios.
Ne opere Ferrar e an atno: L COMO en presencia da
liguidos. gases o polvos /nflamaﬁ;'ies Las e, rram/enras eiec wicas producen chispas gue
pusden originar Ia ignicicn del polvo o los vapores.

Misntras opere una hervammfenta eléctrica, maritenga lefos a los ohservadores, nifios
Y visitamtes. Las disivacciones pueden ocasionar que plerda ef control.

SEGURIDAD ELECTRICA

No malftrate of cable. Nunca lleve la hetvamienia por of cable. Mantenga ef cable
alejado de las tuentes de calor, ol acelte, fas oriffas afiladas o las plezas en
moviniente. Cambie inmediatamernta fos cables dafiados. Los cables daffacos pusder
provocar un incendio.

Una herramienta goe funciona con baterfas Integrales o con una bateria separada
sdlo deberr recargarse con of cargador de baterfas especificado. Un cargador puede
ser adecuado para un tpo de baterias y, sin embargo, crear resgo de incendio cuando se
Usa eon oas.

Las herramientas que operan coi baterfas se deber utilizar s6lo con baterfas
disefadas especialmente. La ulfizacicn de otras baterias comporta desgo de nosrdie.

SEGU REDAD PERSONAL

A ubilizar una herramienta elécirica, eaté atento, concéniress enle que hace y apligue
of sentido comdn. No utilice la herramisnia si se encuentra fatigado o bajo ia
influencia de drogas. alcohol o Hrmacos, Mientias se ulifzan herramientas eféctrcas,
basta un instante de distraccion pam sufir lesiones graves.

Lieve topa adecuada. No tiilice ropa suslta ni joyas. Recdfase of cabello large. Manteriga
el cabelio, fa ropa y los guaries spariados de Ias pezas e movimiento. Las panes moviiss
puedlen atrapar las prendas de vestir sueltas, las joyas v of cabello. Los oriffcivs de vemilacion
swelen cubli plezas en movimiento, por o que tambigi se deben evitar,

Evife puestas en marcha accidentales. Ardes de invertar Ia baforfa asegiress de qie
el interriptor eaté ey posicion de blogued o de apagado. Transporar heramientas cor
&l dedo sobre ol imerruptor o insertar la batedia en la heramisnta con ef interuptor en
posicion de encendide faverece los acoidertes.

Anles de poner en marcha fa herramients, retire Jas llaves de ajuste. Una flave que se
deje en una pleza giratoria de la heramienta puede provocar lesiones.

Mo pongea en peligro su estabilidad. Mamdngase siempre blen apoyado y equilibrado. Un
buen apoyo y equilibrio permiten controlar mejor la rervamienta si se produce algun imprevisto.
Litilice el equipo de seguridad. Lieve sfempre lartes protectores. Cuando sea adecuado,
tarmiien se debe usar mascania antipolvo, zapates de suela antideslizants, caseo o protectores
auditivos.

USO ¥ CUIDADDS DE LA HERPAMIENTA

Utilice abrazaderas u oiro elemento sdecuado para sujetar y apoyar ia pleza de absjo
err una plataforma eslable. Sujsiar la pleza confa mano o comta of custpo es inestable y
facitita fa pérdica de comtrol,

Ne fuerce la herramienta. Ulllive la herramiermia correcta para cada aplicacion, La
herramients correcta hace el trabajo mejor y mds segure dentro del rango para of que se ha
diseffado.

Mo atiffce ia herrarmienta si ol interruptor no la encinde ¥ apadga. Cualyuisr heramisnts
que no pueda controlarss con of iterpior es peligrosa ¥ se debe reparar.

Desconecte la baterfa de Iz hervamients o ponga el ivterraptor en posicion de bloguso
o de apagado ames de realizar ajustes, cambiar accesories o guardar ia herramienta.
Estas medidas de segunidad preventiva reducen el resge de poner en marcha ia
heramienta accitentalmenie.

1ascarilas antipolvo especialments disefiadas para iltrar particwlas micioscipicas.

o Evite ol comiacto profongadoe con el polve procedente del Hfado, serrade. esmerilado
¥ taladrado eléciricos, asi como de olras actividades del sector de la construccion,
Lieve ropa protectora ¥ lave con atjua i fabon fas zonas expuestas. Si permite que of
polvo se introduzea en la booa u ojos o queds sobre fa piel puede favorecer la absorion
e prodectos quimicns peligrosos.

LADVERTENCIA: Toda persons que entre af frea de wabajo deberd usar una méscara

artipolvo o proteccicn respivatoria. B filre debevia ser reemplazado a diavio o cuvando o

usuanie tenga difiodtad para respiear. Puede encomtrar la mdscam antipolve apropiada

aprobada por NIOSHIOSHA en su ferreteria focal,

SPHECAUCION: Cuando no se use, guarde I herramionta en posicidn hovizontal

sobre una superficie estable, donde no Interrumpa ¢ paso o provegue una calda,

Algunas herramientas con baterias grandes se soslienen subre fa batera, pero pueden casr

facirents.

I PRECAUCION: Lilice una proteccion auditiva apropiads durarite of use. En determi-

nadas condicionss y con utfizaciones prolongadas, e nudo generado por este producto

puede favorecer la pérdica de audicidn

o La etiqueta de la hewamienta puede incluir fos simbolos siguientes. A cominuacion se
indican Jos simbolos y sus definiciones:
v i A

voltios amperas
herizios vatios
inuios corente alerna

cordente directa
CONSHUCTION de
Clase il

e dermingd a tiema 4k ..
BPM.......golpes por minuto

Instrucciones importantes de seguridad pars las
baterias

La bateria no viene compleiamente cargada de {abrica. Antes de usar la bateria y of cargador,
lea estas instrucciones de seguridad. A contiuacidn, siga los procedimientos de carga

indicados.
LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES

No incinere fa baterla, aun en of caso de que esté muy daflada o complelamente

descargada. La bateria pueds explotar en ef fusgo.

En condiciones de femperatura o de uso extremos, ptiede presehtarse un ligero

goteo del lguide de fa bateda. Esto no indica la existencia de un defects. Sin embargo, 51

se rompe of sello externo y su plel Hegase a emtrar e cortacto con esie fQuids, siga esias

indfcaciones:

a. Lave rdpidaments fa zona afectada con agua v jabon.

b, Neutraiice con un deide debil, como jugo de limen o vinagre.

& & el liquido de la baterie toca sus ofos, enjudguelos con agua kmpla por un tempo
minimo de 10 minutos y busgue atencicn médica inmediata. (Nota médica: Ef iguido
a5 una soluciin de potasa cdustion en una corcentracion del 25 af 35%.)

Ne lleve unidades de alimentacion adicionsies en delantales, bolsilios o cajas de

herramientas junto con offos objelos metdlicos, La unidad de alimentacion pothia

hacer cortocireuito o cual dafiaria fa unidad de alimentacion y podvia causar quemaduras

severas o incendios.

Cargue las baterias Unlcamente en cargadores DEWALT,

MO fa rnoje nf surmena en agua u otos iguidos.

Mo guarde 1l use fa herramienta nl la bateria e fugares & i0s que la imperaturs

poede alcanzar los 40 “C (105 °F), como cobertizos o constiucciones de metal en

verano.

APELIGRO: Nunca imtente abiir fa bateria por ningdn motivo. 8 ef recubrimierdio de pldsiico

de I bateria se rompe o dafia, no infroduzcea la bateria en el cargador. Podia produciise un

choque sfdctrico o una slectecucion. Lieve la bateria dafiaca a un centro de serviclo para su

reciolaje.

yelooidad sin carga
revoluciones por
minuto

< &inbolo de advertencia

NOTA: Los capuchones para transporte v almacenaje de las baterfas se
proporcionan para wlilizarse siempre que la bateria esté fuera de la
herramienta o det cargador. Retire el capuchdn amtes de colocar la bateria en
la herramienta o en of cargador.

AADVERTENCIA: No guarde ni fransperte iz baterla de manera que
afifetos metdlicos puedan hacer comacto con las ferminales expuesias
dle Ia bateria. Por glemplo, ho ponge [a bateria en defantales, bolsifos, cajas
e herramientas, estuches de productos, cajones, e, junte con daves, tormiffos, laves, eto.,
sin &l capucharr, La bateria podria hacer contecirouito cuande no tenga puesto of capuchan,
rasfonanis incendios & quemadiuras, o podria daffarse.

A ATENCION: La uridiad de alimenacicn debe estar frmemente coneotada a ix heramienta,
Sila unidad de alimenaciin se desconecia, podria reaultar en lesionss parsonales.

Ef sello RBRO™
El gelio RERCY (Rechargeable Battery Recyeling Corporation) en las baterfas
de niguel-cadmio indica que el costo del reciclaje de la bateria o del cargador de /
baterias, o final de su vida i, va ha side pagado por DEWALT. En algunas dreas
es fegal depositar las baterias de nigushcadmio gastadas en la basura
méstica o en los b mugicipales; f programa RBRC proporciona una
afiernativa medioambierial corveniente. RBRCY®, an coopetacidn con DEWALT
v olros usuarios de baterfas, han sstablectdo programas en los Estados Unidos para facilitar
la recoleccion de baterias gastadas de niguelcadmio. Al llevar sus baterias gastadas de
riquel-cadrmio a un centro de servicls autorizado DEWALT o al minorista locad para proceder &
reciclaje, ayuda a proteger el medio ambiente y a conservar los recursos naturales. También
puede comunicarse con el centro de reciclaje de su localidad para que le informen acerca de
los lugarss donde puede regresar las baterlas gastadas.
RBROM es una marca registrada de Rechargeable Battery Recycling Coporation.




Unidades de alimentacién

Cuande mande a pedir unidades de alimentacidn, asegirege de inclilr el nimero de catalo-
go v &l voltaje: las unidades de alimeniacion Extended Run-Time {de duracidn profongada)
tienen una duracion 25% mayor que ks unidades de alimentacion regulares.

NOTA: Su herramienta puede usar unidades de alimentacidon requlares o Extended Run Time.
Aseglrese, eso si, de selecciorar el veltajs apropiado.

Instrucciones importantes de seguridad para los
cargadores de baterias
CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES: Este manval contiens imporamtes insivcaones de
seqguidad para los cargadores de baterias.
o Antes de usar ef cargader fea fodas las instrucciones y adverencias que acompalian al

cargader, & fa bateria y a los productos que usarn ia bateria.
A PELIGRO: Hay 120 voltios en Ias terminales de carga. Mo haga prusbas con objelos
cotrductores. Podria produciise un choque eléotivs o una efectrocucion.
S ADVERTENCIA: No permita que ningn fquido se introduzea en el cargador. Podria
originarse un chogue eléctrics.
S PRECAUCION: Para reducir of Hesgo de lesiones, cargue tan sol baterias recargablss de
nfquel-cahmio DEWALT. Otros tipos de baterias pueder estallar y causar asi dafios y lesiones
personales.
§ PRECAUCION: Bajo ciertas condiciones, cuando el cargador esta enchufado a # toma de
cowviente, fos comlactos de carga expuestos dentro del cargador pueden hacer cortocioulto
debity a algun material extemo. Los fales extemos de nawralsza conduciora, como &
alambre de acero, &l papel de aluminio o cualyuier tipo de particula metdlica deben conservarse
alejados de las cavidfades del cargadeor. Desconecte siempre el cargador de fa toma de
aorients cuando no haya bateria er fa cavidad. Desconsate slempre of cargadlor oe fa toma
e corents antes de limpiado.
Ne imtente cargar la bateria con olros cargadores que no sean jos descoritos ef este
maraal. El cargador y fa baterfa esidn especificamente disefiados para trabajar jumios,
Estos cargadores no estdn di. los para usos difereiries 3 la carga de las batetias
recargabies DEWALT. Cualquier olro uso pueds ocasionar incendios, choque eléctrico o
electrooucion.
Mo exponga of cargador a fa lluvia mi & fa nieve.
The de fa clavifa, ¥ no del cable, coands gescohects of cargador. De ssia forma se
recuce ef riesgo de daffo en fa davija y o) cable.
Coloque ef cable elécirico de manera que no jo pise nadie, v se errede o quede
expuesto a una lensidn que pueda daffarfo.
Ko use un cable de extensidnr a menos que sea absolutamenis necesarie. El uso da
wn cable de extension hadecuade podria ocasionar incendios, choque eléctrico o
electrocucion.
Per seguridad, of cable de extension debe tener el tamario adecuado (AWG: American
Wire Gaugre). Cuamio mencr sea el callbwe de up alarnbre, malyor &8 su capacidad: el calibre
16 tisre mayor capacidad gue ol calibre 18. Cuando use mds de una extensidn para lograr
I longitud deseada, asequrese que cada extension cumpla von fas normas minimas en
cuante af calibre.

Tamafie minime recomendado del conductor para los cables de exiension

Longiud fotat del cable
28pies 50 pies 75 plos 100 ples 125 pies 150 pies 175 pies

Fém 152m 220m 305m 341m 467m B3Sm
Tarnafho AWG del conductor
18 18 8 18 14 14 1z

No coloque ningdn objeio sobre of cargador nf cologue dste sobre una superiicie
Blanda que pueda bloquear las ranuras de ventilacion, ocasionandeo uw calor interso
excesivo. Coloyue efcargadoren un fugar alejado de cualyuier fuente de calor. Ef cargadior
s6 ventila & waves de las ranuras que ss encueniran enia pare superor & infaior de la
cublerta,

No use el cargador si ef cable o fz clavifz se encuentran daftados —hagalos reparar de

inmediato.

No use of cargador of fra recibido algdn golpe. si se iz caido o si presesita cualyufer

offo dafio. Lisvelo a un centro de servivio autorizado,

Neo desarme of cargador; ligvelo & un cenire de servicio autorizado cuando deba ser

reparada. Volver a ensamblario de forma incorrecta puede ocasionar shoque eléotrico,

slectrocucion o incendios.

BDesconecte ef cargador de ia toma de corriertte antes de limplarto. Esto reducird e

Hesgo de choque eléctrico. Retirar fa bateria rio reduce este resgo.

NUNCA intemte conectar 2 cargadorss jumos.

Ei cargador se ha disefiadoe para gue opere con una fuente de energia domédstica

estandar (120 vollios). No irtente usarfo cor ningdn ofro voltaje. Esto no es aplicable

&l cargador del vehiculo.

Rondimionto de la bateria

Algunios cargadaoras fienen fa funcion Tune-Up™, que optimiza e rendimiento de la bateria. Este

cargador permnite usar el medo Tune-Up automético o sl modo Tune-Up¥ manual foidry.

Para infosmarse sobre esta funcion, consulte la seccion correspondiente, a continuacion.

Puesto que fas balerias pierden la carga lsntaments cuando no estan en ef cargador, e fugar

mefor para guardar la bateria sera siempre el cargador.

UTILIZACION DEL MODO TUNE UP' AUTOMATICO

El modo Ture-Up™ automatico ecualiza o equiibra las cdlutas individuales de 1z bateriz,

petmitiendo gue stz funcione a su méxima capacidad. Se deberia asjustar la baterfz

semanalmente o despuds de 10 ciclos de carga y descarga o slempre que la baterfz no rinda
por igual. Para usar ef Tune-Up™® automatico, ponga la baleria en of cargador y déjela alli por

{o menos durante 8 horas. El cargador pasara por los modos siguientes.

1. La iz roja parpadeara continuamente para indicar gue se ha niciado &l ciclo de carga de
hora.

Cuando & ciclo de carga de T hora ha finaffzado, la luz permanecerd encerdida de manera

cortinua y dejard de parpadear. Esto indica que la baterla sstd tolalments cargada y lista

PaTE 1 Uso,

. Bt ta bateria se deja en ef cargador transcurida la carga incial de 1 hora, el cargador
pondrd en marcha el modo Tunelp™ automatico Este modo funcionara durante 8
horas o hasta gue las células individuales estén ecualizadas. La bateria esta lista para
utifizarse y pueds retirarse cuando se deses durante sl modo Tune-Uph®,

. Guando & modo Tune-Up" automético haya finalizado, o cargader pasara a una carga de
mmantenimisnto; of indicador de encendido se apaga cuando finaliza ol modo Tune-Up™®
automatico.

Y50 DEL MODO TUNE-UPY ANUAL

El modo Tune-Up" manual ecualiza o equilibra las células individuales de la bateria

parmitiéndole funcionar a su méxima capacidad. Este modo puede terdar hasta 8 horas. Se

deberfa ajusiar la bateria semanalmente o despugs de 10 ciclos de carga v descarga o siernpre
gue la bateria no rinda por igual.

1. S desea ajustar la bateria, coléquela en et cargador. La iz roja parpadeard continuamente
para indicar que se ha iniciado of cidle de carga,

Pates el botdn del modo Tune-Up™ en cualquisy momento despugs de inidado el ciclo. La

{uz roja dejara de parpadear, destellara rapidamente 3 veces v volverd a parpadear

nommalmente. El cargador esta ajustando ias <élulas de la bateria,

. Al terminar e ciclo de modo Tune-Up™, la luz permanecerd encendida. La bateria queda

cargada y se puede utilizar 2n sse momento o dejarse en el cargador.

Si selecciona el modo Tune-UpH y después cambia de opinidn, retire la bateria del cargador.

Después de 5 segundos, inserie de nueve la baterfa en e cargadon Se infclara f cicle

norma de caga,

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES
PARA BU FUTURA UTILIZATION

Cargadores

Su herarmienta usa un cargador DEWALT de 8.6-18 volios. Su batera pusde ser cargada en
cargadores DEWALT de 1 hora, cargadores de 15 minutos o con un cargador vehicular de 12
voltizs, Asegurese de leer todas las instncdenes de seguridad antes de usar su cargader,
Corsalte of cuadio on la parte posterior de este manual para ver la compatibilidad de car-
gadores y unidades de alimertacion.

Procedimiento de carga

1. Conecte el cargador a un enchufe aproplado antes de insertar fa unidad de afimentacion.

2. Insente la bateria en of cargader {Fig. 1), La luz roja {carga) parpadeard continuamente para
indicar que se ha iniciado el didle de carga.

%, Be indicard ol mine de ka carga cuands a uz roja permanezea ENCENDIDA de manera
continua. La bateria queda cargada y se puede ulilizar en ese momento o dejarse on of
cargador.

A PRECAUCION: Hay 120 vollios en las tenninales de carga. No haga pruebas con objetos
corductores. Peligro de chogue eléetricon o electrocucion.

Uperacion de {a luz indicadora
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indicadores de carga

Se han disefado estos cargaderes para que delecien clertos problemas gue pueden surgir con
lag baterfas. Estos problemas se indican medianie una luz roja que se enciends de manera
irtermitente a gran velocidad. §i ssto ocurre, vuelva a colocar la bateria en & cargador. Bi ef
problema persiste, prugbe con otra bateria para determinar si of cargador esth en buen estado.
Sila segunda bater(a carga corsctaments, signffica qus la primera es defectuosa y que debe
Hlevarla a un eentro de servicio para su reciclaje. Sila segunda bateria hace que el cargador
indicpure & mismo problema que la prmera, leve el cargador a un centro de servicio autorizado
para su verfficacion.

RETARDOC POR BATERIA CALIENTE/FRIA

Algunos cargadores denen una funcidn de Retardo por baterfa calients/fria: sf detecian que una
brateria estd caliente, avtomaticamente inician un Retarde por bateria caliente, suspendiendo
asi la carga hasta gue la baleria e haya enfriado. Una vez enfriada la baleria, & cargador
passrd autorndticamerss a modo de Carga de baterfa. Esta funcién asegura la maxima
duracton a su baterfa. La luz roja parpadea a intervalos largos v lo hace a intervalos cortos
cuando esta en of modo de Retarde por baterla caliente,

LINEA DE ALIMENTACION PROBLEMATICA

Algunos cargadores tienen un indicador de fallas en la inea de snergia eléctrica. $ise usa el
cargader con fuentes de energia portdliles, como generadores o plantas que convierten
corriente direcia en corrienie alterna, el cargador puede suspender su funcionamiento
temporalmente, encendiendo 1z luz roja dos veces de manera intermitente, seguidas de
una pausa. Esto indica que la alimentacidn de corrents astd mas alld de sus limites.
PERMANENCIA DE LA BATERIA EN EL CARGADOR

El cargador y la bateria pueden dejarse conectados indefinidamenie misntras la luz roja esté
encendida. El cargador mantendtd la baterla completamente cargada,

NOTA: La bateria perdera la carga lerdaments i se refira del cargador. Si no se ha dejado la
baterfa en mantenimiento de carga, pusde ser nocesario recargara antes de usarla
nuevamente. La bateria también puede perder lertaments la carga f se deja en un cargador
e no esté conectado a una toma de corvente allema adecuada,

BATERIAS BAJAS: Bl cargador tambidn puede detectar una bateria baja. Bstas haterias ain
son utllizables, pero no se puede asperar de ellas of mismo rendimiento. En tales casos,
aproximadamente 10 segundos despuds de intreducir la bateria, st cargador emitira 8 pitidos
intermitentes para indicar el estado de la bateriz, A continuacion &l cargador procederd a cargar
la bateriz hagla su mdxima capacidad.

Motas importantes sobre la carga
. Be conseguira un rendimisnto mejor y mas duradsro si g2 carga la batsria con una
temperatura ambiental de entre 18 y 24 °C {88 y 75 °F). N cargue la bateria si la
temperatura ambiental s inferior a +4.5 20 (140 °F) o superior a +40.5 20 (+105 *F). Esto
es muy importante y se evitaran graves dafios en la bateria.
El cargador v la hajeria pueden transmilir calor durante la carga. Esto o5 normal v no
representa ningun problema,
Si la bateria no carga adecuadamente:
a. Verifigue la cordente en la toma consctando un aparato eléctrico.
b. Verifique i la toma estd conectada a un interruptor que corte la corriente al apagar fa Juz
. Llave of cargador y la bateria & un fugar con una lemperatura ambisntal de 18 a 24 °C
(65 a 75 °F).
d. 8 los problemas de carga persisten, lleve la herramienta, la bateria v &l cargador &
centro de servicio local,
Se debe recargar la baterfa cuando deje de produci sufidente energla en taress que se
ajecutaron con facilided anteriormente. NG CONTINUE usdndola en estas dircunstancias.
Siga tos procadimiantos da carga. También puede cargar una bateria usada parcialmente
cuando o desee, sin dafarla.
Bajo vieras condiciones, cuando & cargader esta snchufade 2 la toma de coriente, los
cortacios de carga expuesios dentro def cargador pueden hacer cortocireuite debido a
algein materfal externo. Los materiales extemos de naturalera conductora, como el alambre
de acern, el papel de aluminfo o cualquier tipo de pantfcula metdlica deben conservarse
alsfados de las cavidades del cargador, Desconecte siempre & cargador de la toma de
corrients cuando no haya baieria en la cavidad. Desconects siempre st cargador de la loma
de corfente antes de Bmplaro.
8. No sumarja el cargador en agua ri en ningln otro lguido.
AADVERTENCIA: No permita que ningun liquids se introduzca en & cargador. Podvia
ariginarse un choque elgatrics. Para faciltar ol enfriamiemo de la bateria despugs def uso, svite
colovar ef cargador o la bateria en wr lugar calido, como un galpon metalico o wr remolue sin
gislamiento termice.
A PRECAUCION: Nunca intente abrir fa bateria por ningidn motive, S fa cublerta de plistico
e la baterfa se rompe o cuartea, févela a un ceniro de servicio para su reciclaje.

Motor

Ui reduceion del voltaje superior al 10% provocaré pérdida de potendla y sobrecalentamiento.
Todas las herramientas DEWALT se prusban de fabrica; si la heramienta no fundfona,
compruebs la bateria.

Cémo instalar y retivar la baterin

NOTA: Asegirese de gue la bateria esté completaments cargada.

Para instatar la bateria en la agarradera de la herramienta, alinee la bases de la herramisnta
cortla ranura interior de la agarradera (Fig. 2} y deslics la batera firmemente hacia la aganadera
hasta que viga & chasquide de dere (Fig. 3).

Bata retirar la bateria de la herramienta, apriete los botones de liberadidn {A) v tire
firmemente de la bateria mediante la agarradera. Insérisla en ol cargador tal como se describe
&n la seccion det cargador de esie manual,

OPERACION
Conmutador - DW058 (Fig. 4}

Si presionz la parte INFERIOR del conrmuader basculente (B la herramients funcionard en
direceion diestra {para hilos diestros). Si presiona la parte SUPERIOR del conmutador, la
direceidn del motor se invertird, Esto permite soltar plezes de fijacion al *sacudiras”.

Conmutador tipo gatitlo de velocidad variable (Fig. 4}
Pagn encender la herramienta, apriste & conmutador tipo gatilo. Para apagar la herrarmienta,
suslte o conmutador tipo gatilo. Su herramienta viene con un frero. El portabrocas se
detendra apenas ss suslte completamente el conmutador ipo gatifle. Bl conmutador de velooi-
dad variable le permite selectionar la mejor velocidad para una aplicacion en particularn
Mientras mas aprieta ef gatflo, mas rdpide operard la herramienta. Use velocidades menores
para perforar el comienzo de orficios sin guia para indicar & centro, perforar en metales o
plésticos o atomillar, Parea ke duracion méxima de su heramienta, use la velocidad variable
sole para perforar sl coniienze de onficios o para establecer & lugar de insercién de aufeta-
dores.

NOTA: No se racomienda sf uso continuo de ssta herramiena sn af rango de velocidad vari-
able. Podria daflar el conmutador y deberia evitarse.

Boton de control de avance vy retroceso {Fig. 4}

El botdn de contrel de avance y retroceso detenmina la direccion de la herramienta y sirve
como botdn de blogueo en off, Para seleccionar la rofacidn en avance, suslie of conmuta.
dor fipo gatillo y presione el botdn de condrol de avance y refroceso en el costado derecho
de la herramienta. Para seleceionar la revarsa, presione el boidn de control de avance y
ratroceso en el costade izguierdo de la herrarsferda. La posicion central del botén de control
blogusa a la hewamienta en OFF (APAGADA). Cuando cambis la posicion del botdn de con-
wol, asegurese de sollar el gatiflo,

NOTA: Puede que escuche un olic al arrancar la herramisnta cuando la opere por primera vez
luege de cambiar la direccion de la rotacion. Esto es nomal v no indica un problema.
Portabrocas de liberacién rapida - DWO050, DW0OS2,
DWO54, DWOSE (Fig, 5)

NOTA: Ei portabrocas acepta soko actesarfos hexagonales de 6,35 mm {14 pulg).

Coloque of conmutader en b posicion de biogueo en off {central} o quitele la unidad de ali-
mentacion apies de cambiar sus accssoros.

Fara instalar un acceserio, tire det cuslio del portabrecas en direccion contraria a la parte
delantera de ta herramienta, inserte el accesorio y suele of cusllo. El accesorio quedari fijo
en el porabrocas.

Para sacay un accesotio, tire det cuello det portabrocas en direccidn contraria a la parte
delantera de la heramierda. Retive of accesorio v suette el cuelic,

Yungue con clavija de retencion - DW053, DWOSS,
BWOos7, DWosS (Fig. 6}

Coloque ef conmutader en la posicion de blogueo en off {central) o quitele la unidad de ali-
mentacion anfes de camblar sus aceegorios,

Para instatar un casquiio en of yungue, alinee ol orificio a un costado del casquiio con la
clavija de refencidn (©) on ol yunque . Presione ef casquillo hasta que la davija de reten.
cion enganche en el orificio. Puede que sea necesario presionsr ta davija de retencidn para
instalar el casquillo.

A PRECAUCION: Use solo casquillos de impacio. Los casquillos que no son de impacio
puedern romperse ¥ causar una situacion peligrosa. inspeccione los casquilios antes de usar-
Jos para asegurarse que Ne contenyan tizaduras

Para quitar unt casquilio, presione la claviia de retencidn por & orificio con ur objeto ds punta
pequstia, v tire del casquilio para guitarlo.

I
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Uso
Su herramienta de impacio genera st siguiente par lorsor de salida:
jor: 4.3 Mm Cat Nm
DWOSG 101,7 DWoss 1748
Dwost 1356 DWoss 132,98
DWos? 1871

Dwos2 Hae
DWoss 587 DWoss 4068
DWoss 1302

S PRECAUCION: Asequirese que &l sujetador yo el sisterna tolerardn el nivel de par tovsor

generato por fa herramienta. Un par torsor excesivo podiia causar rompimiento v posibles

fesiones corporales.
1. Cologue of casguillo en la cabeza de fa pleza de fifacion. Mantenga la herramienta apun-
tada direclamente a la pieza,

. Presione el conmutador basculante para iniclar la operacidn. Slempre revise e par con
una fave de duste dinamomdirca, ya que &l par de ajuste es afeciado por muchos fac-
tores, icluyendo:

Voltafe: Ef voliaje bajo, debido a una bateria gastada, reducivd el par de ajuste.
Tamafio del casquitio: El no usar un tamaffo corecto de casquillo causard una reduc-

cicty en el par e ajuste.

Tamafie del perno: Los didmetros mayores de pemos gensraimens requisran un par

de ajuste mayor. & par de ajuste también varia de acuerds al largo y calibre de la pieza

yal fmdice del par.

Pernio: Asegiirese que todos os ifos estén fbres de dxitle v olros desechos para per-

mitir un par de ajuste apropiado.

Matarial: Eltipo de material y &l acabado de fa supericls del material afectard al par ds

ajuste.

Tlempo de ajuste: Los periotos de ajuste mayorss resullardr en un par de ajusts

mayot. El uso de un periode de giuste mayor del recomendado podria hacer que las

piezas de ffacion se reden o se daflen jos hilos o Jas piezas.

MANTENIMIENTO

Limpieza

Deje ef motor encendido misatras seple la Herra y 2l polve fuera de iodas las rejillas de venti-

iacise con alre seco @ menos Una vez por semana. Use gafas de proteccion cuando realice

este procedimierde. Las plezas de pldstico exteriores pusden ser Impiadas con un pafio
twimedo y delergente suave, A pesar de que ostas piezas son altamente resisfenies a sol-
ventes, NUNCA use solventes.

INSTRUCCIONES DE LHAPIEZA DEL CARGADOR

SBADVERTENCIA: Desconecte of cargador de 1a foma de coriente altema artes de Bmplar-

fo. Puede firmplar fa tere v grasa del exterior del cargador con un pafio o cepifo suave no

metdlico. No use agua ni soluciores de Himpisza.

Accosorios

Lo accesorios recomendados para su herramisnta esian disporibl
su distribuidor loeal o en ol centio de senvicio auotizado.
SATENCION: Use sdlo easquilos de impacito. Los casquilios que no son de inpacto pueden
roimperse ¥ causar una situseidn pelgrosa. Inspeccione fos casquilos antes de usarlos para
asegurarse que no ouienga nzaduas,

i usted necesita ayada para encontrar un accesorio para su heramienta, contacie con
DeWALT Industrial Too!l Co., TO1 East Joppa Road, Baltimore, MD 21286,

B PRECAUCION: La uliizacidn de cualguier sccesono no recomendads para esta her-
rammienta pusde ser peligrosa.

Reparaciones

Las reparaciones, «f mantenimienio v los ajustes del dispositive (incluyendo la nspeccidn v
reermplazo de las escobillas) deberian ser reafizados por centros de servicio autorizades u
ofras organizacionss de servido calificadas, usando slempre repusstos originales, para ase-
guvar la SEGURIDAD vy FIABILIDAD del producio.

Péliza de Garantia

IDENTIFICACION DEL PRODUCTO:

Bello o firrma del Distribuidor.

Nombre del producto: Mod.[Cat.:

Mercar Nom, de serer
{Datos para ser lenados por el distribuidor)

Fecha de compra Yo entrega delproduetor __
Nombre y domicilio del distribuidor donde se adquind sl producto:

o

s con un cargo adicional en

Este producto estd garantizado por un afie a partir de la fecha de entrega, contra coalguier
defecto en su funcionarniento, asi como en materiales y mane de obra empleados para su fab-
ticacion. Nuestra garantia incluys la reparacion o repcsicion del producte yio componentes sir
cargo alguno para sl cliente, inchiyendo mano de obra, asi como los gasios de transportacicn
razonablemente erogados derivados del cumpliriento de este cenfficado.

Para hacer efectiva esta garaniia deberd prasentar su hervarienta v esia pdliza sellada por
& establecimiento comerdal donde se adquiné el produeto, de ne contar con dsta, basiara la
{factura de compra.

EXCEPCIONES
Esia garantia no serd valida en los siguientes casos:
« Cuando sl producto se hublese utilizado en condidionss distintas a las normales;
+ Cuando & products no hublese sido operade de acuerdo con el instructive de uso que
38 acompatia;
+ Guando ef producto hublese sido alterado o reparado por personas distintas a las enlis-
tadas al final de aste centificado.
Anexo encordrard una relacidn de sucursales de servicio de 1abrica, centros de servicko autor-

fzados y franquiciados an la Repiblica Mexcana, donde podrd hacer efectiva su garantia y
adguirs panes, refacciones y accesorios originales,

Garantiz Hmitada por ires afios
DEWALT reparasa, sin cargo, cualquier falla que sura de defectos en o material o le fabri-
cacion del producte, por hasia tres afios a contar de la fecha de compra. Esta garantia no
cubre fallas de las piezas causadas por su desgaste normal o abuso a la herramienta. Para
mayores detalles scbre la cobenura de la garantia e informacion acerca de reparaciones real
izadas bajo garantia, visitenos en www.dewait.com o lamenos al 1 800 433-9258 (1-800-4-
DEWALT). Esta garantia ko aplica 2 accesorios o a dafios causados por reparaciones real-
fzadas o intentadas por lerceros. Esta garantia le otorga dereches legales especificos,
ademas de los cuales puede tensr olros dependiendo del estade o la provincia on que se
encuentre.
Adernas de la garantia, las herramientas DEWALT esian cubierias pon
1 ANG DE SERVICIC GRATUITO
DEWALT mantendré i herramienta y reermplazard las plezas gastadas por su uso nosmal, sin
cobro, en cualguisr moments durante un ako a contar de la fecha de compra.
2 ANOS BE SERVICIO GRATUITC PARA UNIDADES
DE ALIMENTACION Xhpe
DCe09s, DCosw y DCLOTT
GARANTIA DE REEMBOLSO DE $U DINERC POR 90 DiAS
Binw estd completamente safisfecho con el deserapefio de su maquina herramienta, laser o
clavadora DEWALT, cualguiera sea ef motivo, podsa devolverle hasia 90 dias do la fecha de
compra con su rectho v obtensr el reembolso completo de su dinero — sin necesidad de
responder & ninguna pregunta.
SUSTITUCION GRATUITA DE LAS ETIQUETAS DE ADVERTENCIA: Silas ofiqustas de
advertencia se vushven ilegibles o se plerden, llame al 1-800-4-DEWALT para conseguir
gratuitarments olras de repuesto.

PARA REPARACION ¥ SERVICIC DE SUS HERRAMIENTAS ELECTRICAS, FAVOR DE
DIRIGIRSE AL CENTRO DE SERVICIO MAS CERCANG

CULIACAN, SIN
Ay, Nicolds Brava #1083 Sur - Col. Industrial Brave
GUADALASARA, JAL
v, La Paz #1778 - Col. Americana Sector Juaisz
MEXICO, BLF.
Eje Central Lézare Cardsnas No. 18
Loeal B), God, Ohrera
MERIDA, YUC
Calle 83 #453-A - Col, Centra
MONTERREY, N.L.
Ay, Frangisoo b Madere No.831 - Col. Centis
PUEBLA, PUE
17 Nosts #208 - Gol. Cenitro
QUERETARD, QRO
Av. Madero 139 Pts. - Gal. Centrs
SAN LU POTOSE SLP
Ay, Universidad 1826 - Cok San Luis
TORREON, COAH
Blvd. Indspendencia, 86 Pte. - Col. Centro
VERACRUZ, VER
Profongasion Disz Mirdn #4280 - Col. Remes
VILLAHERMOSA, TAE
Conatitteidn 516-A - Col. Centre
PARA OTRAS LOCALIDADES LLAME AL: (55) 5326 7100

(B87) 7 12 42 11

(33) 3225 6978

(5B) B568 9377
(999) 928 8038
(@1) 8375 2313
(220) 246 3714
442) 214 1660
444) 814 2383
(B71) 716 5265
(224} 921 7016

(993) 312 5117

ESPECHICATIONS

DWOBD 8.8 voltios 2400 rprn
DWOost 12 valtios 2400 rpm
Bwor2 12 voltios 2 400 rprn
DWO053 12 veltios 2400 rpri
DWO054 14,4 voltios 2400 rpm
DWOSS 14,4 volios 2 400 rpm
DWoss 18 voltios 2 400 rpre
DWO57 18 valtios 2 400 rpm
DWOose 18 voltios 1 650 rprm

IMPORTADOR: DEWALT 8.4, DE G.V.
BOSOUES DE GIDROS AGCESD RADIATAS MO, 42
GOL. BOSOUES DE LAS LOMAS. 34, SECCICON, GF 05120
DELEGACION CUANMALPA, MEXICO, D.F

TEL. 5 326 7100
FLFC.: BEST0626- 17
Par servicio y verdas consulte /7"
“HERRAMIENTAS ELECTRIGAS™
20110 Secti0n AmaeRis,

)
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DeWALT Battery and Charger Systems

Battery  Oufput

Chargers/Charge Thne — ChargeursiDurée de charge (Minutes) — Cargadores de balerfas/Tiempo de carga (Minulos)

Te0 T2 Vors

Cat Number i [Bwant |0con | Dwoz4g | Dwo246 [ Dwet0o
TWDz82 X % 50 0 %
[ X X &0
TWOE X X 50
W0 X X EY
TWO0SE X X a5
Toe0st X X &0
WG X X a5
OwoneL X X 30
ToooTt X X &0
X X a5
X X ES
X X X
O X X 45
052 X X 30
045 X X %
WOUET X X 30

X Indicates that the battery pack is not compatible with that specific charger.
X indique que le bloc-piles n'est pas compatible avec ce chargeur.
Una “X" indica que el paquete de baterias no es compatible con ese determinado cargador.

All charge times are approximate. Actual charge fime may vary.
Read the instruction manual for more specific information.
Les durées de charge sont approximatives; la durée de charge rélle peut vavier.
Lire fe manuel d'utifisation pour obtenir des renseignements plus précis.
El termpo de duracidn de carga es aproximade; fa duracion de carga real puede variar.
Lea el manual de instrucciones para obfener informacion mas precisa.




